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fo"k; % fgUnhfo"k; % fgUnhfo"k; % fgUnhfo"k; % fgUnh    
Subject: HINDI 

le; % 03 ?k.Vs                                                                      iw.kk±d % 100 
Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&    

    (i)    lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSAlHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSAlHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSAlHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA    

    (ii)        izR;sd iz’u ds fy, vkoafVr vad mlds lEeq[k vafdr gSaAizR;sd iz’u ds fy, vkoafVr vad mlds lEeq[k vafdr gSaAizR;sd iz’u ds fy, vkoafVr vad mlds lEeq[k vafdr gSaAizR;sd iz’u ds fy, vkoafVr vad mlds lEeq[k vafdr gSaA        

    (iii) iz’u iz’u iz’u iz’u ØØØØekad 1 ls 5 rd ekad 1 ls 5 rd ekad 1 ls 5 rd ekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd ds fy, ,d vad fu/kkZfjr oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd ds fy, ,d vad fu/kkZfjr oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd ds fy, ,d vad fu/kkZfjr oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd ds fy, ,d vad fu/kkZfjr 

gSA ¼5gSA ¼5gSA ¼5gSA ¼5××××5555====25 vad½25 vad½25 vad½25 vad½    

 (iv)    iz’u Øekad iz’u Øekad iz’u Øekad iz’u Øekad 6 ls 16 rd vfr6 ls 16 rd vfr6 ls 16 rd vfr6 ls 16 rd vfr    y?kqÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, 2 vad y?kqÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, 2 vad y?kqÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, 2 vad y?kqÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, 2 vad 

fu/kkZfjr gSfu/kkZfjr gSfu/kkZfjr gSfu/kkZfjr gSaa aaA ¼’kCn lhek&yxHkx 20 'kCn½A ¼’kCn lhek&yxHkx 20 'kCn½A ¼’kCn lhek&yxHkx 20 'kCn½A ¼’kCn lhek&yxHkx 20 'kCn½    

    (v)    iz’u Øekad 17 ls 19 rd y?kqÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, iz’u Øekad 17 ls 19 rd y?kqÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, iz’u Øekad 17 ls 19 rd y?kqÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, iz’u Øekad 17 ls 19 rd y?kqÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, 3 3 3 3 vad fu/kkZfjvad fu/kkZfjvad fu/kkZfjvad fu/kkZfjr r r r 

gSaAgSaAgSaAgSaA    ¼’kCn lhek&yxHkx 40 'kCn½¼’kCn lhek&yxHkx 40 'kCn½¼’kCn lhek&yxHkx 40 'kCn½¼’kCn lhek&yxHkx 40 'kCn½    

    (vi)        iz’u Øekad 20 ls 25 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr iz’u Øekad 20 ls 25 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr iz’u Øekad 20 ls 25 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr iz’u Øekad 20 ls 25 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr 

gSaAgSaAgSaAgSaA ¼’kCn lhek&yxHkx 75 'kCn½¼’kCn lhek&yxHkx 75 'kCn½¼’kCn lhek&yxHkx 75 'kCn½¼’kCn lhek&yxHkx 75 'kCn½    

    (vii)    iz’u Øekad 26 ,oa 27 nh?kZmÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gSaAiz’u Øekad 26 ,oa 27 nh?kZmÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gSaAiz’u Øekad 26 ,oa 27 nh?kZmÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gSaAiz’u Øekad 26 ,oa 27 nh?kZmÙkjh; iz’u gSaA izR;sd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gSaA    

¼’kCn lhek&yxHkx¼’kCn lhek&yxHkx¼’kCn lhek&yxHkx¼’kCn lhek&yxHkx    100 100 100 100 'kCn½'kCn½'kCn½'kCn½    

    (viii)    iz’u Øekad 28 fuca/kkRed iz’u gSaA blds fy, 10 vad fu/kkZfjr gSaAiz’u Øekad 28 fuca/kkRed iz’u gSaA blds fy, 10 vad fu/kkZfjr gSaAiz’u Øekad 28 fuca/kkRed iz’u gSaA blds fy, 10 vad fu/kkZfjr gSaAiz’u Øekad 28 fuca/kkRed iz’u gSaA blds fy, 10 vad fu/kkZfjr gSaA    

      ¼:ijs[kk&03 vad 'ks"kka’k&07 vad½¼:ijs[kk&03 vad 'ks"kka’k&07 vad½¼:ijs[kk&03 vad 'ks"kka’k&07 vad½¼:ijs[kk&03 vad 'ks"kka’k&07 vad½    ¼’kCn lhek&yxHkx 150 'kCn ¼’kCn lhek&yxHkx 150 'kCn ¼’kCn lhek&yxHkx 150 'kCn ¼’kCn lhek&yxHkx 150 'kCn ½½½½    
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iz-1 fjDr LFkku dh iwfrZ mfpr 'kCn p;u dj dhft,&&&&    

(i) djr&djr vH;kl rs] ----------------------------------gksr lqtkuA ¼LQwfrZ@tM+efr½  

(ii) fM¶Fkhfj;k jksx 'kjhj ds --------------------------------vax esa gksrk gSA ¼xyk@ukd½ 

(iii) nksgk Nan esa-------------------------------------------pj.kksa dh rqd feyuk  

     vfuok;Z gSA ¼igys vkSj rhljs@ nwljs vkSj pkSFks½  

(iv) ^^vrhr^^ dk foykse---------------------------------------------------------------gSA¼orZeku@ izkphu½ 

(v) vlyh i<+uk-----------------------------------------------------------------------------------------dgykrk gSA  

     ¼'kCnksa dks le>uk@ fn, x, fopkj dks le>uk½ 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

iz-2 fuEufyf[kr dFkuksa ds lgh fodYi p;u dj fyf[k, &  ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 (i) Fkk# leqnk; ds yksx dgk¡ ik, tkrs gSa &  

 ¼v½ vle esa     ¼c½ es?kky; esa  

 ¼l½ mÙkjkapy esa     ¼n½ dukZVd esa 

    

 (ii) ^^viuk^^ 'kCn dk Hkkookpd :Ik gksxk &  

 ¼v½ vki      ¼c½ vkidk 

 ¼l½ viukiu      ¼n½ vius 

    

 (iii) dchj us vk¡xu esa dqVh Nokdj fdls clkus ds fy, dgk gS\  

 ¼v½ Å¡ps dqy okys dks    ¼c½ fuank djus okys dks  

 ¼l½ xq# dks      ¼n½ Hkyk djus okys dks 

    

 (iv) ewy Hkko dk la{ksi esa Li"Vhdj.k dgykrk gS &  

 ¼v½ vk’k;      ¼c½ Hkko&iYYkou  

 ¼l½ O;k[;k     ¼n½ fuca/k&vuqPNsn 

    

 (v) dks;y fdl _rq esa ekSu lk/k ysrh gS\  

 ¼v½ xzh"e       ¼c½ 'kjn 

 ¼l½ clar      ¼n½ o"kkZ 
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iz-3 fuEufyf[kr okD;ksa esa lR;@vlR; dk p;u dj fyf[k, & 

(i) NÅ u`R; >kj[kaM dk izfl) u``R; gSA  

(ii) ckaXyk lcls izkphu Hkk"kk gSA  

(iii) fgUnh Hkkjr ns’k dh jk"VªHkk"kk gSA  

(iv) gekjh Ropk ilhus }kjk 'kjhj dh ueh dks u"V dj nsrh gSA  

(v) 'kgjh ifjos’k us euq"; dks vkRedsfUnzr cuk fn;k gSA 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

iz-4 fuEufyf[kr okD;ka’kkas dh lgh tksM+h cukb,& 

       ^v*              ^c* 

(i) lwjt       ¼v½ xqtkjk djuk 

(ii) isV ikyuk       ¼c½ okRlY; jl 

(iii) vuklfDr ;ksx      ¼l½ /kkod 

(iv) lwjnkl       ¼n½ HkkLdj 

(v) ih-Vh- Å"kk      ¼bZ+½ egkRek xka/kh 

                        ¼Q½ vEcqt 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

iz-5 fuEufyf[kr iz’uksa ds mÙkj ,d okD; esa fyf[k, &  

(i) tgk¡ nks oLrqvksa esa rqyuk gksrh gS] ogk¡ dkSulk vyadkj gksrk gS\  

(ii) ftl lekl esa nksuksa in&iz/kku gksrs gaS] mldk uke fyf[k,A  

(iii) vuqPNsn fdls dgrs gSa\  

(iv) dchj us xq# dh dSlh efgek crkbZ gS\  

(v) ,ythZ fdls dgrs gaS\ 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

iz-6 ^^djuh^^ ls D;k vfHkizk; gS\   

vFkokvFkokvFkokvFkok    

fgeky; ls ckj&ckj D;k iqdkj vk jgh gS\ 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 oDr ij tkxus vkSj csoDr tkxus esa D;k QdZ crk;k x;k gS\  

vFkokvFkokvFkokvFkok    

ukjh ds lanHkZ esa ^^yksgs&tSlk riuk^^ D;k gS\ 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-8 dfo ukxktqZu us vr`fIr dh rjQ ladsr fdlds fy, fd;k gS\   

vFkokvFkokvFkokvFkok    

eu dh O;Fkk dks fNikdj D;ksa j[kuk pkfg,\ 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 ckaXyk Hkk"kk dh D;k fo’ks"krk gS\  

vFkokvFkokvFkokvFkok    

[kkus ls igys gkFkksa dks vPNh rjg D;ksa /kksuk pkfg,\ 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-10 ikfjHkkf"kd 'kCn fdls dgrs gSa\  

vFkokvFkokvFkokvFkok    

cNsUnzhiky dks fdu iqjLdkjksa ls lEekfur fd;k x;k\ 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-11 fuEufyf[kr 'kCnksa dk laf/k&foPNsn dhft, & ¼dksbZ nks½    

fgeky;] txnh’k] euksgj] fo|kFkhZ 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-12    fuEufyf[kr 'kCnksa ds foykse fyf[k, & ¼dksbZ nks½   

ifo=] ykHk] lkSHkkX;] uhjl] /keZ] vrhr 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-13 miek vyadkj dk ,d mnkgj.k fyf[k,A  

vFkokvFkokvFkokvFkok    

vuqizkl vyadkj dk ,d mnkgj.k fyf[k,A 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-14 'ys"k vyadkj vFkok ;ed vyadkj dk ,d mnkgj.k fyf[k;sA ¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-15 fuEufyf[kr fo"k; esa ls fdlh ,d fo"k; ij yxHkx 30 'kCnksa dk vuqPNsn  

fyf[k,& 

(i) v[kckj okyk   

(ii) mQ % xehZ ds fnu 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-16 fuEufyf[kr dFku esa ls fdlh ,d dFku dk vius 'kCnksa esa Hkko iYyou  

dhft, &     

(i) ^^pkj fnu dh pk¡nuh fQj va/ksjh jkr^^A  

(ii) ^^ehBh ok.kh cksfy, eu dk vkik [kks;^^A 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-17 fuEufyf[kr eqgkojksa esa ls fdUgha rhu dk vFkZ fy[kdj okD; esa iz;ksx  

dhft, & 

(i) gkFk ls fudy tkuk  

(ii) jax esa jaxuk 

(iii) ydhj dk Qdhj gksuk  

(iv) psgjk yky gksuk  

(v) ilhus dh dekbZ 

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-18 okRlY; jl vFkok ohj jl dk ,d mnkgj.k fy[kdj bu jlksa dk LFkk;h  

Hkko fyf[k;sA  

¼¼¼¼3333½½½½ 
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iz-19 cl esa vkidh tsc dV xbZA vkius dSlk eglwl fd;k\ vius fopkj izdV  

djsaA      

vFkokvFkokvFkokvFkok    

^^,d fnu /kqa/k Hkjs ekSle esa cl ;k=k^^ fo"k; ij vius fopkj fyf[k,A     

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-20 fuEufyf[kr i|ka’k dh lanHkZ ,oa izlax lfgr O;k[;k fyf[k, &  

xq# dqEgkj fl"k dqaHk gSa] xf<+&xf<+ dk<+S [kksVA  

varj gkFk lgkj nS] cgkj okgS pksVA        

vFkokvFkokvFkokvFkok    

^^vcdh eSaus th Hkj HkksxsA xa/k :i&jl&'kCn&Li’kZ] lc ,d lkFk bl Hkw&ijA 

cgqr fnuksa ds cknA^^ 

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-21 jk"Vªh; lanHkZ esa txkus dk D;k vFkZ gS\   

vFkokvFkokvFkokvFkok    

rqylh Lusg laca/kksa dk vk/kkj fdls ekurs gSa\ 

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-22 ^^bls txkvkŝ ^ dfork esa dfo lks, gq, dks txkus dk vuqjks/k D;ksa djrs gSa\  

vFkokvFkokvFkokvFkok    

clar _rq esa /kjrh fdl :Ik esa lth&l¡ojh izrhr gksrh gS\     

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-23 ^^cgknqj^^ dgkuh ds vk/kkj ij e/;eoxhZ; ifjokj dh dqN izo`fÙk;ksa dks  

fyf[k;sA     

vFkokvFkokvFkokvFkok    

^^ekjihV dh laHkkouk dkQh mTtoy Fkh^^ iafDr esa fufgr O;aX; dks Li"V dj  

fyf[k;sA         

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-24 ;k=k oÙ̀kkar dh Hkk"kk&’kSyh ij mnkgj.k lfgr fVIi.kh fyf[k,A  

vFkokvFkokvFkokvFkok    

^^ljdkjh edku^^ dgkuh dk ik= cuokjh fdl ekufldrk dk izfrfuf/kRo  

djrk gS\ fyf[k,A     

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-25 lekpkjksa ds fdrus izdkj gksrs gSa\  

vFkokvFkokvFkokvFkok    

ifj;kstuk ds egRo dks vius 'kCnksa esa crkb,A     

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-26 fuEufyf[kr vifBr x|ka’k dks /;kuiwoZd i<+dj uhps fy[ks iz’uksa ds mÙkj         

fyf[k, &   

^^lalkj esa fdlh dk Hkh LFkk;h thou ugha gSA thou nks fnu dk esyk gSA ,d 

fnu esyk mtM+ tkrk gSA egku ls egku O;fDr vkSj 'kfDr’kkyh izfrHkkvksa dk 

Hkh var lqfuf’pr gSA bl lalkj esa ru dk ?keaM O;FkZ gSA D;ksafd nsgkolku 

gksrk gh gSA /ku ds oSHko ij bBykuk fdl dke dk] D;ksafd /ku&nkSyr dh 

'kku ,d fnu lekIr gks tkrh gSA lÙkk dk en Hkh mrj tkrk gSA nqfu;k esa 

fn[kkos dk thou gks ;k HkO; Hkouksa dk fuekZ.k] vkyh’kku ckx&cxhps gksa ;k 

ef.k eafMr egy] lc [kaMgj gks tkrs gSaA fdlh Hkh izdkj dh izflf) dk eksg 

vkSj vgadkj] xoZ vkSj xq:j ugha djuk pkfg,A^^     

iz'u &       iz'u &       iz'u &       iz'u &           

(i) izLrqr x|ka’k dk mfpr 'kh"kZd fyf[k,A     

(ii) bl lalkj esa fdldk ?keaM O;FkZ gS\      

(iii) x|ka’k esa js[kkafdr 'kCnksa ds vFkZ fyf[k,A  

(iv) x|ka’k dk lkjka’k 25 'kCnksa esa fyf[k,A 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

¼¼¼¼1111½½½½    

¼¼¼¼1111½½½½    

¼¼¼¼1111½½½½    

¼¼¼¼2222½½½½ 
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iz-27 vius fe= ds firk ds nsgkUr ij 'kksd i= fyf[k,A  

vFkokvFkokvFkokvFkok    

vius fo|ky; ds izkpk;Z dks viuh vLoLFkrk dk dkj.k crkrs gq, rhu fnol 

ds vodk’k gsrq vkosnu i= fyf[k,A 

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-28 fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij yxHkx 150 'kCnksa dk fuca/k fyf[k,& 

(i) foKku&ojnku ;k vfHk’kki  

(ii) c<+rh tula[;k & ,d leL;k   

(iii) esjk fiz; [ksy  

(iv) lekt esa ukjh dk LFkku  

(v) dEI;wVj dk egRo          

¼¼¼¼10101010½½½½ 

 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 16                                                      dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 
Total No. of Questions:  16                                                           Total No. of Pages: 08 

High School Exam., June - 2018 

  202 
                fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; %    vaxzsthvaxzsthvaxzsthvaxzsth    

          Subject: ENGLISH 
le; % 03 ?k.Vs                                                                              iw.kk±d % 100 
Time: 03 Hours                                                                      Maximum Marks: 100 

Note :-     (i)  All questions are compulsory.  

              (ii) The question paper has four sections - A, B, C, D. 

SECTION – A 

Q.1 Read the following passage carefully and answers the questions given  

below:  

Helen Keller lost her eye-sight and hearing at the age of two because of an 

illness. She became deaf. She also lost the ability to speak, for we learn to 

speak by imitating what we hear. At first, it seemed impossible that she 

would ever understand others or be understood by them. Hers was thus a 

lonely world. But she was helped by a wonderful teacher named Miss 

Sullivan who had herself been blind as a child but recovered her eye-sight 

by an operation. Miss Sullivan volunteered to help Helen and taught her to 

speak, read and write. Helen, later went to a university and gained a 

degree. She then spent the rest of her life working to help the blind and the 

deaf.  

Questions:  

(i) When did Helen Keller lose her eye-sight and hearing?  

 (a) At birth 

 (b) At the age of two 

 (c) At the age of four 

(ii) Which word in the passage means, “One who is unable to see”? 

 (a) Deaf 

 (b) Sight 

 (c) Blind 

(iii) Who was Miss Sullivan?  

(iv) Why did Helen Keller lose her eye-sight and hearing?  

(v) How did Miss Sullivan recover from her blindness?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

 

 

 

(1) 

 

 

(1) 

(1) 

(1) 
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Q.2 Read the following passage carefully and answer the questions given  

below: 

Mars and Venus are two planets which are nearest to the Earth. Planets 

have days, nights and seasons. But we do not know whether they have 

creatures also. We cannot see Venus as it is covered with clouds. We can 

see the surface of Mars. Mars was named as the “God of war” because of 

its red colour. The most noticeable features of the Mars as seen through 

the telescope are the icecaps at its North and South Poles. 

Questions:  

(i) Which two planets are near to the Earth?  

(ii) Which planet is known as “God of War”?  

(iii) What is the colour of the planet Mars?  

(iv) Why cannot we see the Venus?  

(v) Which noticeable features of Mars is seen through the telescope? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

(1) 

(1) 

(1) 

(1) 

Q.3 Read the following passage carefully and answer the questions given 

below: 

There are many different kinds of musical instruments. They are divided 

into three main classes according to the way they are played. For example, 

some instruments are played by blowing air into them. These are called 

wind instruments. In some of these the air is made to vibrate inside the 

wooden tube and these are said to be of the wood-wind family. The 

examples of this family are the flute, the clarinet and the bassoon. Other 

instruments are made of brass: the trumpet and the horn are the examples. 

There are also various other wind instruments such as the mouth organ 

and bagpipes. 

Some instruments are played by banging or striking them, one obvious 

example is the drum. The last big group of instruments are the ones with 

strings. Some examples of string instruments are guitar harp, violin or the 

cello. 

 Questions:  

(i) How are musical instruments divided in different groups? 

(ii) ……………………is a wind instrument.  

 (a) guitar                 (b) drum  (c) trumpet 

(iii) A drum is a……………….instrument.  

 (a) woodwind  (b) stringed (c) banging instrument 

(iv) What is the category of a violin?     

(v) Give one example of a wind instrument. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

(1) 

 

(1) 

 

(1) 

(1) 
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SECTION – B 

Q.4 Write a letter to your father telling about your studies.   

OR 

Write an application to the principal of a school to give you admission in       

class X. 

(6) 

Q.5 Read the following passage carefully and answer the questions given  

below:  

Yoga is the ancient system to keep a person fit in body and mind. It is 

basically a system of self-treatment. According to the “Yogic” view, 

diseases, disorders and ailments are the result to some faulty ways of 

living, bad habits, lack of proper knowledge and unsuitable food. The 

diseases are thus the resultant state of a sort of prolonged malfunctioning 

of the body system. Since the root cause of a disease lies in the mistake of 

the individual himself. The yoga expert shows only the path and works so 

more than a counsellor. The yogic practice of treatment comprises three 

steps namely proper diet, proper yogic practice and proper knowledge of 

things about the self. 

Questions: 

(a) On the basis of your reading of the above passage, make notes on it  

        in points, using headings.   

(b) Write a summary of the above passage.   

(c) Give a title to the above passage.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) 

(3) 

(1) 

Q.6 Write a short essay on any one of the topics-   

(i) India- my country 

(ii) My hobby 

(iii) Any festival 

(iv) Science in daily life. 

(7) 
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SECTION – C 

Q.7 [A] Fill in the blanks with the correct word: (any five)  

 (i) Ram is………………...…tallest boy in our school. (a, an, the) 

 (ii) The cat is sleeping……….….the chair. (under, over, between) 

 (iii) He is writing…………………………………story. (the, an, a) 

 (iv) My exams started…………….……..5
th

 June. (on, to, from)  

 (v) She cut the vegetables…………………...a knife (with, by, of) 

 (vi) …………………… cow has a tail. (a, an, the)  

[B] Fill in the blanks with the correct word: (any five)   

 (i) They………….…….to market yesterday. (go, come, went) 

 (ii) He………………..playing cricket nowadays. (is, was, am) 

 (iii) You………………..making a kite yesterday. (is, has, were) 

 (iv) She…….….cooking food for two hours. (has been, have been)  

 (v) The boys had………………the wall. (paint, painting, painted) 

 (vi) The servant……..the house everyday. (clean, cleans, cleaned) 

(5) 

 

 

 

 

 

 

(5) 

Q.8 Do as directed: (any five)    

(i) Raj is a good boy. (make a negative sentence) 

(ii) She sings a beautiful song. (make an interrogative sentence) 

(iii) You play football very well. (change into past tense) 

(iv) You will come in the morning. (rewrite the sentence into present  

         continuous tense)  

(v) He has a red pen. (change into past tense) 

(vi) He is cutting a tree since morning. (rewrite the sentence using  

         correct helping verb) 

(5) 
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Q.9 Fill in the blanks choosing the correct words given below:   

(i) I have………….………….friends in my class. 

 (a) much 

 (b) many 

(ii) Who is your best…………………..……? 

 (a) friends 

 (b) friend 

(iii) ………………………I come in, Sir? 

 (a) May 

 (b) Can 

(iv) I made a number of…………….……. 

 (a) painting 

 (b) paintings 

(v) Do you have……………..…..problem? 

 (a) some 

 (b) any 

(5) 

SECTION – D 

Q.10 Read the following extract carefully and answer the questions below: 

Ram asked his army to build the bridge over the sea. Work began at once 

on a stone bridge. The monkeys pulled out rocks and heavy stones from 

the mountains and carried them to the sea. They cut them into shape and 

began to build the bridge. All this was very difficult work and it took a 

long time. Thousands of monkeys worked night and day. Rama felt 

happy.”How hard they work! Their love for me makes work like this” 

thought Ram. 

Questions:  

(i)  ……….asked the army to build the bridge.   

 (a) Ram 

 (b) Monkeys 

(ii) …………….pulled the rocks to the sea.   

 (a) Ram 

 (b) Monkeys 

(iii) Thousands of monkeys worked………..and day.   

 (a) evening 

 (b) night 

(iv) What did Ram think when he felt happy? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

 

 

(1) 

 

 

(1) 

 

 

(2) 
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Q.11 Read the following extract carefully and answer the questions given  

below: 

The king lived for many years in the forest. He gradually learnt about the 

beauty of the world around him. He learnt to care for creatures smaller 

than himself. He grew strong and wise and humble. His only companion 

was the Tamarind drum. When he beat it, it gave him good advice. He 

learnt to play it so beautifully that even the spirits of the trees were 

charmed, and they went to meet the god who had punished him with the 

horns. 

Questions:  

(i) The king lived for many years in the…………………   

 (a)    palace 

 (b)    forest 

(ii) He learnt to care for creatures smaller………………..him.   

 (a) than 

 (b) then 

(iii) His only companion was the Tamarind…………………   

 (a) drum 

 (b) trunk 

(iv) Who gave the king a good advice?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

 

 

(1) 

 

 

(1) 

 

 

(2) 

Q.12 Answer any five of the following questions:  

(i) Where did the strong mountain goat live? 

(ii) What according to Tenali Raman was the most difficult job in the  

         world? 

(iii) Where did the snake hide itself? 

(iv) How many black strips are there on the squirrel’s back? 

(v) What was Golibar? 

(vi) What was the king’s punishment? 

(10) 

Q.13 Answer any two of the following questions:    

(i) Why did the snake move away quickly? 

(ii) How was the tiger blocking the threshold?  

(iii) How did the mares look? 

(6) 
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Q.14 Read the following extract carefully and answer the questions given  

below: 

With their feet in the earth 

And their heads in the sky 

The tall trees watch 

The clouds go by 

When the dusk sends quickly 

The birds to rest 

The tall trees shelter them 

Safe in the nest. 

And then in the night 

With the tall trees peeping 

The moon shines down 

On the world that’s sleeping. 

Questions:  

Fill up the blanks by choosing the correct word: 

(i) The tall trees watch………….go by-   

 (a) the sun 

 (b) the clouds 

(ii) The tall trees shelter………………in a nest-   

 (a) the birds 

 (b) the dusk 

(iii) …………shines down on a world that’s sleeping-    

 (a) the tree 

 (b) the moon 

(iv) What sends the birds to rest? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 

 

 

(1) 

 

 

(1) 

 

(2) 
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Q.15 Answer the following question-   

Why was Jijabai Sad?   

OR 

Where was Shivaji? 

(5) 

Q.16 Answer any “three” of the following questions :-  

(i) Name  some universities where Sen taught? 

(ii) How is sound measured? What is the decibel range? 

(iii) Why did Anusha respect the villagers? 

(iv) Why has Anju been called a special person? 

(3××××3=9) 

 

------------------------------- 
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fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % ejkBhejkBhejkBhejkBh    

Subject: MARATHI 

le; % 03 ?k.Vs                                                  iw.kk±d % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

funsZ’k& funsZ’k& funsZ’k& funsZ’k&         

    ¼¼¼¼1111½½½½    iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    1 rs iz’u Ø1 rs iz’u Ø1 rs iz’u Ø1 rs iz’u Ø----    5 oLrqfu"B iz’u vkgsr5 oLrqfu"B iz’u vkgsr5 oLrqfu"B iz’u vkgsr5 oLrqfu"B iz’u vkgsr----        

    ¼¼¼¼2222½½½½    iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    6 rs 6 rs 6 rs 6 rs 25 izR;sd iz’ukyk fodYi fnysys vkgsr25 izR;sd iz’ukyk fodYi fnysys vkgsr25 izR;sd iz’ukyk fodYi fnysys vkgsr25 izR;sd iz’ukyk fodYi fnysys vkgsr----        

    ¼3½ ¼3½ ¼3½ ¼3½     izR;sd iz’uizR;sd iz’uizR;sd iz’uizR;sd iz’ukleksj fu/kkZfjr vad fnysys kleksj fu/kkZfjr vad fnysys kleksj fu/kkZfjr vad fnysys kleksj fu/kkZfjr vad fnysys vkgsrvkgsrvkgsrvkgsr----            

    ¼¼¼¼4444½½½½    loZ iz’u lksMo.ks vko’;d vkgsloZ iz’u lksMo.ks vko’;d vkgsloZ iz’u lksMo.ks vko’;d vkgsloZ iz’u lksMo.ks vko’;d vkgs---- 

iz-1    ;ksX; i;kZ; fuoMk- ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

    1- ys[kdkus i{khfoD;kyk dka gkd ekjyh\ 

 ¼v½ R;kyk laqnj i{kh fodr ?;k;ps gksrs- 

 ¼vk½ R;kyk R;k fiatÚ;krhy i{;kadMs MksGs Hk#u uqlrs igk;ps gksrs- 

 ¼b½ R;k i{;kaP;k fdearhcn~ny R;kyk i{khfoD;k’kh gqTtr ?kkyk;ph gksrh- 

 

    2-    izk- dkOgZjkauh iz;ksx’kkGslkBh iq<hy xks"Vh okijY;k & 

 ¼v½ uoh ;a=s 

 ¼vk½ vkd"kZd dkp & isys 

 ¼b½ vax.kkrhy VkdkÅ xks"Vh 
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    3- fljik ik;jhoj Fkkacyk dkj.k & 

 ¼v½ ckgsj Qkj va/kkj gksrk-  

 ¼vk½ ekydkus R;kyk Fkkac.;kl lakfxrys gksrs- 

 ¼b½ ^tk^ ;k vkns’kkph okV ikgkr gksrk- 

 

    4- iksG;kpk l.k lktjk dj.;kekxs 'ksrdÚ;kph dks.krh Hkkouk vlrs&  

 ¼v½ lek/kku 

 ¼vk½ uezrk 

 ¼b½ ÑrKrk 

 

    5- ?kjkdMs ijr.kkÚ;k xqjkokljkauh okVk & 

 ¼v½ cg#u tkrkr 

 ¼vk½ xtctqu tkrkr 

 ¼b½ xycywu tkrkr 

 

iz-2    ;ksX; tksM~;k tqGok & 

  ^v^       ^c^ 

¼1½ nso vtc xkjksMh   &  ;ksxhjkt ok?kekjs  

¼2½ lkatkorkauk    &  vuar dk.ksdj 

¼3½ Hkwfeghu     &  dqlqekxzt 

¼4½ d.kk      &  cfg.kk ckbZ pkS/kjh 

¼5½ i{kh Eg.krh T;k viqyk  &  uk- /kks- egkukSj 

¼5½¼5½¼5½¼5½    

iz-3 lR;@vlR; fygk&   

¼1½ cfg.kkckbZph dfork ^vfgjk.kh^ Hkk"ksr fyfgyh vkgs- 

¼2½ iqjkeqGs fo|kF;kZaP;k lalkjkph okrkgr >kyh- 

¼3½ dohyk oxGys rj rkjkax.ks rstkse; gksrhy-  

¼4½ lkus xq#thauk iksG~;kpk l.k vkoMrks-  

¼5½ tsV foekus osxoku xrhph ulrkr- 

¼5½¼5½¼5½¼5½    
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iz-4 ,dk okD;kr@’kCnkr mÙkjs fygk&&&&    

¼1½ vuar dk.ksdjkauk dks.krk Nan gksrk\  

¼2½ ljkapk gkr f[k’kkdMs dka xsyk\  

¼3½ ^iz[;kr^ ;k 'kCnkpk vFkZ fygk- 

¼4½ ijr ;sÅu rks dke lq# djhy- ¼dkG vksG[kk½ 

¼5½ izFke $ mipkj ¼’kCn tksMwu ,d 'kCn r;kj djk½ 

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 

iz-5    [kkyhy okDizpkjkapk vFkZ fygk& 

¼1½ ik; dk<.ks  

¼2½ dkum?kkM.kh dj.ks  

¼3½ ckjk okt.ks 

¼4½ pqdokpqdo dj.ks 

¼5½ dad.k cka/k.ks 

¼5½¼5½¼5½¼5½    

 

iz-6    Lkk/kq gsp ijes’oj vls rqdkjke dka Eg.krkr\  

fdfdfdfdaokaokaokaok    

lar Kkus’ojkauk d’kkph rGeG ykxyh vkgs\ 

¼¼¼¼2222½½½½    

 

iz-7    fc;kaoj ikljysyh ekrh cfg.kkckbZuk d’kkizdkjs okVrs\  

fdaokfdaokfdaokfdaok    

doh LoIukaph rqyuk d’kka’kh djrkr\ 

¼¼¼¼2222½½½½    
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iz-8    eqD;k izk.;kauk vki.k dls okxoys ikfgts-    

fdfdfdfdaaaaokokokok    

yksd thokP;k vkdkarkus dka iGw ykxys\ 

¼¼¼¼2222½½½½    

 

iz-9    nq#u ikg.kkÚ;kauk fofgjhojhy fL=;k d’kk okVrkr\  

fdaokfdaokfdaokfdaok    

tsV;qxkrhy O;fDrxr ik=rk d’kkoj voyacwu vlrs\ 

¼¼¼¼2222½½½½    

 

iz-10    [kkyhy okD;karhy fo’ks"k.k vksG[kk-  

(i)  vktps ;qx gs vfr’k; xfreku ;qx vkgs- 

(ii)  ;’kksnsps MksGs yky >kys gksrs-    

fdaokfdaokfdaokfdaok    

iq<hy okD;karhy dkG vksG[kk-  

(i)  jkukr xsysyh xqjs&okljs ?kjh ijryh- 

(ii)  fo|kF;kZaps ?kj & nkj iqjkr okgwu xsys- 

¼¼¼¼2222½½½½    

 

iz-11    [kkyhy okD; leqgkcn~ny ,d 'kCn fygk ¼dks.krsgh nksu½ 

¼1½ bZ’ojkps vkfLrRo eku.kkjk   

¼2½ midkjkph tk.kho ulysyk 

¼3½ nj ia/kjk fnolkus izfl) gks.kkjs 

¼4½ mi;ksxh ul.kkjs  

¼¼¼¼2222½½½½    
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iz-12    [kkyhyiSdh 'kq) 'kCn fuoMwu fygk&  

¼1½  fueZG] fujeG] uheZG] uhjeG 

¼2½  izQqfYyr] izQwYyhr] izQwfyr] izQwybr     

fdaokfdaokfdaokfdaok     

¼1½  ,duh"V] ,dfu"B] ,duh"B 

¼2½   nq"dkG] nw"dkG] nq"dky 

¼¼¼¼2222½½½½    

 

iz-13    dalkrhy lwpusizek.ks cny djk ¼dks.krsgh nksu½ & 

¼1½ ^jk=^ ¼;k 'kCnkps nksu lekukFkhZ 'kCn fygk½  

¼2½ f’kojk;kaph rh euLoh lwu gksrh- ¼loZuke vksG[kk½ 

¼3½ fpe.kjkokauh Li"VoDrsi.kkps ozr lksMwu fnys +¼dkG vksG[kk½ 

¼4½   geky gs fujv{kj vkgsr- ¼okD;'kq) d#u iqUgk fygk½ 

¼¼¼¼2222½½½½    

 

iz-14    VkG~;k oktfo.kkjh ikus Hktu Eg.kr vkgsr] vls cfg.kkckbZauk dka okVrs\  

fdaokfdaokfdaokfdaok    

lektkrhy jatY;kxkatysY;k yksdkafo"k;h rqdkjkekauk dk; okVrs\ 

¼¼¼¼4444½½½½    

 

iz-15    vkEgkyk thoukrwu oxGY;kpk dks.krk ifj.kke gksbZy vls dohyk okVrs\  

fdaokfdaokfdaokfdaok    

Hkwdaikrwu ts ftoar jfgys R;kaph voLFkk d’kh >kyh vkgs\ 

¼¼¼¼4444½½½½    

 

iz-16    tUeHkj dkj[kkus pkyowu ys[kdkyk dks.krs egRokps rRo iVys\  

fdaokfdaokfdaokfdaok    

Qj’khr dke dj.kkjs gkr ys[kdkyk dls okVys\  

¼¼¼¼4444½½½½    

 

iz-17    tehuekyd vkf.k fljik ;kaph LoHkkofp=s js[kkVk-  

fdaokfdaokfdaokfdaok    

MkW- dkOgZj ;kauh 'ksaxnk.;koj dks.krs iz;ksx dsys\ 

¼¼¼¼4444½½½½    
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iz-18    dkGs nxM dk; lqporkr\  

fdaok fdaok fdaok fdaok     

ys[kdkus orZekui=kyk ^fuyZTt^ gs ukao dka fnys\ 

¼¼¼¼4444½½½½    

 

iz-19    iq<hy 'kCnkaps lekukFkhZ 'kCn fygk& 

¼1½  fo/kkrk                

¼2½  VkdkÅ 

¼3½  vHkko                 

¼4½  vkns’k  

fdaok fdaok fdaok fdaok     

iq<hy 'kCnkaps fo#n~/kkFkhZ 'kCn fygk& 

¼1½  va/kkj               

¼2½  nwj 

¼3½  izkphu                

¼4½  nso  

¼¼¼¼4444½½½½    

 

iz-20    ^^ekuo rsgh ekuo vkEgh^^ ;k vksGhrwu dohyk dk; lqpok;ps vkgs\  

fdaokfdaokfdaokfdaok    

ia<jiwj vkiys ekgsj vkgs lar Kkus’oj dka Eg.krkr\  

¼¼¼¼5555½½½½    

 

iz-21    iq<hy okD;kaps lanHkkZlfgr Li"Vhdj.k |k-  

^^?kkj fgaMrs vkdk’kh A 

>ki ?kkyh fiYykaik’kh^*AA  

fdaokfdaokfdaokfdaok    

uko xsys xko xsys vkdk’k lkjs QkVysA 

rs f’kok;k ek.klkps gkr FkhVs okVysAA 

¼¼¼¼5555½½½½    
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iz-22    iq<hy okD;kapk lanHkZ nsÅu vFkZ Li"V djk& 

fueZG eukP;k ek.klkyk ik[kjs vpwd vksG[krkr-  

fdaok fdaok fdaok fdaok     

^^rqEgha lektkph fdrh o d’kh lsok d# 'kdrk ;koj rqeP;k vk;q";kph lkFkZdrk 

 voyacwu vkgs-^^ 

¼¼¼¼5555½½½½    

 

iz-23    rqeP;k 'kkGsrhy ckxslkBh rqEgkyk dkgh jksis goh vkgsr] R;kaph ekx.kh dj.kkjs i= 

ulZjh & pkydkauk fygk-    

fdaokfdaokfdaokfdaok    

lSU;kr Hkjrh >kysY;k Hkkokps xkSjo dj.kkjs i= fygk- 

¼¼¼¼5555½½½½    

 

iz-24    [kkyhy mrkjk okpwu R;kaP;k[kkyh fopkjysY;k iz’ukaph mÙkjs fygk&  

lkojdjkaps vk;q"; Eg.kts ,d ?ku?kksj ;q) vkgs- rs vU;k;kfo#) rlsp 

vKkukfo#n~/k y<ys- Hkkjrkps jktuSfrd] lkekftd] /kkfeZd] vkfFkZd thou Eg.kts 

R;kxkus vkf.k cfynkukus Hkjysyk HkjxPp [kftuk vkgs- xsY;k 'kaHkj o"kkZr vusd 

egkiq#"k gksÅu xsysr i.k brds p< & mrkj] jkseg"kZd izlax Dofprp vk<Grkr- 

R;kaP;k thoukr ckWEc o fiLrqys vkgsr rj dksey dkO;sgh vkgsr- /kc/kC;klkj[kh 

izapM Hkk"k.ks vkgsr rj vkBoMsP;k vkBoMs dks.kk’khgh cksyw u ns.kkjh ,dydksaMhgh 

vkgs- lkojdjkaps thou Eg.kts vKkr] vn~Hkwr] jksekapdkjh] ukV;iw.kZ izlaxkauh 

Hkjysys ohj] mnkÙk vkf.k d#.k jlkus vksrizksr vls ,d egkdkO; vkgs-  

iz’uiz’uiz’uiz’u    &&&&    

¼1½ lkojdjkaps vk;q"; dls vkgs\  

¼2½ lkojdj d’kkfo#) y<ys\ 

¼3½ Hkkjrkps thou dls vkgs\ 

¼4½   lkojdjkaP;k thoukyk dks.krs lacks/ku fnys vkgs\ 

¼5½   mrkÚ;kl ;ksX; 'kh"kZd |k-   

¼¼¼¼5555½½½½    
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iz-25    [kkyhyiSdh dks.kR;kgh ,dk fo"k;koj fuca/k fygk- ¼150&200 'kCn½  

¼1½ foKkukps peRdkj  

¼2½ iznw"k.k & ,d leL;k 

¼3½ thoukr [ksGkps egRo 

¼4½   ek>k vkoMrk doh 

¼5½   fulxZ ek>k l[kk & lkscrh  

¼¼¼¼10101010½½½½    

 

 

------------------------------- 
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fo"k; % fo"k; % fo"k; % fo"k; % laLd`relaLd`relaLd`relaLd`re~~~~    

Subject: SANSKRIT 

le; % 03 ?k.Vs                                                                            iw.kk±dk % 100  

Time: 03 Hours                                                                     Maximum Marks: 100 

funsZ’kk%funsZ’kk%funsZ’kk%funsZ’kk%        

    ¼1½¼1½¼1½¼1½        losZ iz’uk% vfuok;kZ% lfUrAlosZ iz’uk% vfuok;kZ% lfUrAlosZ iz’uk% vfuok;kZ% lfUrAlosZ iz’uk% vfuok;kZ% lfUrA    

    ¼2¼2¼2¼2½½½½    iz’ukukaiz’ukukaiz’ukukaiz’ukuka    lEeq[ks vlEeq[ks vlEeq[ks vlEeq[ks vVkkkk% % % % iziziziznŸkknŸkknŸkknŸkk%A%A%A%A 

iz-1 fo|k dsu j{;rs\  

(i) ;Rusu    

(ii) xq.ksu  

(iii) ;ksxsu 

¼¼¼¼1111½½½½ 

iz-2 bUnz% dL; firk\   

(i) x.ks’kL;    

(ii) t;UrL;  

(iii) 'kqØL; 

¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-3 osnL; dfr vXkfu\  

(i)  pRokj%    

(ii)  i¥p 

(iii)  "kM~ 

¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-4 iaqlke~ lqnqtZ;% 'k=q% d%\  
(i) Øks/k%    
(ii) foÙk%  
(iii) foifÙk 

¼1½¼1½¼1½¼1½ 
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iz-5 vH;X% dnk vkpj.kh;\  

(i) fuR;a    

(ii) jfookljs  

(iii) izfrekls 

¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-6 dk% lUrq lnk es x`gs\  

(i) vtk%    

(ii) xko%  

(iii) v’ok%  

(iv) xtk% 

¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-7 ^^rzhu~^^ bR;fLeu~ ins dk foHkfDr%\  

(i) f}rh;k    

(ii) r`rh;k  

(iii) iapeh 

(iv) "k"Bh 

¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-8 ^vtk^ bR;fLeu~ ins izR;;% vfLr&  

 (i) vki~   

(ii) Vki~ 

(iii) æhi~ 

(iv) tki~ 

¼1½¼1½¼1½¼1½ 
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iz-9 v/kksfyf[krs"kq vO;;a ukfLr &  

 (i) bnkuha    

(ii) rnkuha  

(iii) ;fLeu~   

(iv) dq= 

¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-10 v/kksfyf[krs"kq milxZ% vfLr & 

(i) vl~   

(ii) gl~ 

(iii) le~ 

(iv) lr~ 

¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-11 ^^viljrq Hkoku~! Eke ekrk o`)a usPNfrA^^ bfr dFkua d% da izfr dFk;fr\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-12 ^J)koku~ yHkrs Kkue~^ va’kks·;a dLekr~ xzUFkkr~ ladfyr%\ rL; xzUFkL; ys[kd%  

d%\ 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-13 ^v/kksfyf[krL; inL; vUo;s fjDrLFkkukfu iwj;r &      

Hkwfenkusu ;s yksdk xksnkusu p dhfrZrkA  

rs yksdk% izkI;Urs iaqfHk% iknikuka izjksg.ksAA 

vUo;%& ;s ¼yksdk%½----------xksnkusu p dhfrZrk%------------iknikuka-------------vfi---------------A 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-14 dks"Bdkr~ leqfpra ina fpRok fjDr LFkkuiwfrZa dq#r &     

¼d½ l% e.MufeJL;------------------------------------------------------izkIroku~A ¼uxjha@x`ga½  

¼[k½ caxHkaxfojks/ks ;% d`roku~--------------------------------------------A ¼okrkZa@ flagxtZua½ 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-15 ds 'kdqUryk;k% l[;kS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-16 v’kq)dFkua (X) bfr fpUgsu fpfUgra dq#r &  

(i) tys yksfgra leqRl`tsr~A 

(ii) pUnzdsrks% lsuk xtrqjxinkfr;qDrk vklhr~A 

(iii) loZa ifjR;T; vFkksZiktZua dq;kZr~A 

(iv) lw;ksZn;kr~ iwoZe~ mfÙk"Bsr~A 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-17 fjDrLFkkukfu iwjf;Rok 'yksdfuekZ.ka dq#r &    

n’kdwileks------------------------n’kokihleks-----------------------------A 

----------------------------------iq=%] n’kiq=leks-------------------------------AA 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-18 v/kksfyf[kro.kkZUua leqfpr mPpkj.kLFkkua fpRok fy[kr &     

(i) p~ & rkyq@ nUrk% 

(ii) i~ & ew/kkZ@ vks"BkS 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-19 ^^i¥prU=^^ xzUFkL; };ks% rU=;ks% ukEuh fy[krA  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-20 v/kksfyf[krs"kq in};L; izd`frizzR;;a p i`FkDdq#r &  

(i)    onu~ 

(ii)     xRok 

(iii)    iBuh;%  

(iv)    o/kZeku%      

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-21 v/kksfyf[krL; inL; foHkfDra opu¥p fy[kr &  

^ee^ vFkok ^vfLeu~^  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-22 v/kksfyf[krs"kq 'kCns"kq };ks% 'kCn;ks% 'kCn:ikf.k funsZ’kkuqlkja f="kq opus"kq fy[kr & 

(i)     iqLrd & f}rh;kfoHkfDr%   

(ii)     yrk & prqFkhZ foHkfDr% 

(iii)    ;q"en~ & r`rh;k foHkfDr%   

(iv)    eqfu & iapeh foHkfDr% 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-23 fuEufyf[krs"kq };ks% in;ks% lfU/kfoPNsna d`Rok lU/ks% ukEuh fy[kr &  

(i)   x.ks’k%   

(ii)   Lokxre~  

(iii)   f’koky;% 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-24 v/kksfyf[krs"kq ins"kq };ks% in;ks% foxzga d`Rok leklukEuh fy[kr & 

(i)    firjkS  

(ii)     ;Fkk’kfDr% 

(iii)    pUnz’ks[kj% 

(iv)   f=yksd%  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-25 leklk/kkfjra ;qXeesyua dq#r & 

          v                        c      

(i)     jktiq=%      &       (i)    vO;;hHkko% 

(ii)     egkiq#"k%     &       (ii)    }U}% 

(iii)    jk/kkd`".kkS    &        (iii)    deZ/kkj;% 

(iv)    mixXe~     &        (iv)   rRiq#"k% 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-26 v/kksfyf[krs"kq /kkraq izR;;a p la;ksT; infuekZ.ka dq#r &¼ds"kkafpr~ }s½ 

(i)    bfrgkl $ Bd~   

(ii)   xq.k $ bu~  

(iii)   loZ $ =y~     

(iv)   xq# $ Ro  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-27 v/kksfyf[kr/kkrq"kq };ks% /kkrq:ikf.k funsZ’kkuqlkja fy[kr &  

(i)    xe~ & yæ ~ydkj izFkeiq#"k% ,dopua  

(ii)    on~ & yV~ydkj% mÙkeiq#"k% cgqopua  

(iii)   fy[k~ & yksV~ydkj e/;eiq#"k% f}opua  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-28 v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq dks"Bdkr~ mfpr/kkrqinS% fjDrLFkkuiwfrZa dq#r& 

(i)    d`"kdk% d`f"kdk;Za---------------------------A ¼djksfr@dqoZfUr½ 

(ii)    ckfydk fo|ky;s-----------------------A ¼u`R;fr@ uR̀;r%½ 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-29 v/kksfyf[kra x|ka’ka ifBRok iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLÑrHkk"kk;ka fy[kr & 

,dnk l% ijh{kk;ka lQy% u vHkor~] fo|ky;kr~ p cfg% fujxPNr~A ekxsZ ,d% 

dwi% vklhr~A dwilehis ,d% fo’kky% f’kyk[k.M% vklhr~A f’kyk[k.Ms vusds 

y?kqxrkZ% vklu~A  

(i)    fo’kky% f’kyk[k.M% dq= vklhr~\  

(ii)    f’kyk[k.Ms vusds dk% vklu~\  

(iii)   ekxsZ d% vklhr~\ 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-30 v/kksfyf[krukV~;ka’ka ifBRok iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`rHkk"kk;ka fy[kr & 

?kVksRdp% & vuqljrq eke~A ¼losZ ifjØkefUr½ Hkks%A bneLekda x`ge~A ¼xg̀a izfo’; 

vEcka izfr½ vEc! vkuhr% ro fpjfHkyf"kr% ekuq"k%A  

fgfMEck & ¼Hkhelsue~ voyksD;½ t;rq vk;Ziq=%A 

?kVksRdp% & Hkofr! dks·;e~A 

fgfMEck & mUeUrd! nSore~ vLekde~A vfHkokn; firje~A 

(i)   ?kVksRdp% dL; iq=% vklhr~\ 

(ii)   Hkhelsue~ voyksD; fgfMEck fde~ vonr~\  

(iii)  ?kVksRdp% LovEc;k fde~ vdFk;r~\  

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-31 lE;d~ lfU/kesyua dq#r & 

       v                      c 

(i)   lr~ $ pfj=e~     &    mPpkj.ke~  

(ii)   d% $ fpr~       &    lPpfj=e~ 

(iii)  mr~ $ pkj.ke~    &    df’pr~ 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 
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iz-32 js[kkafdr inek/k`R; iz’ufuekZ.ka dq#r & 

(i)   vkdk’kkr~ firk mPprj%A  

(ii)  jDreq[k% okuj% o`{ks tEcwQya [kknfr LeA  

(iii)  tukuke~ vkdwfr% lekuh L;kr~A  

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-33 v/kksfyf[krs"kq =;k.kka iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLÑrHkk"kk;ka ,dinsu fy[kr & 

(i)  losZ dsu Hkkosu i';Urq\  

(ii)  osrky% jkK% fda dÙkqZe~ bPNfr\  

(iii) ckyxaxk/kjfrydL; tUe dfLeu~ izns’ks vHkor~\ 

(iv) 'kadjkpk;Z% dL; izpkje~ vdjksr~\  

(v)  yo% dhn`’k% ckyd% vfLr\  

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-34 v/kksfyf[kra i|k’ka ifBRok iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLÑrs fy[kr &  

czkg~es eqgwrsZ mfÙk"Bsr~ LoLFkks j{kkFkZek;q"k%A  

loZeso ifjR;T; 'kjhjeuqiky;sr~AA 

(i)    dnk mfÙk"Bsr~\ 

(ii)    de~ vuqiky;sr~\  

(iii)    dL; j{kkFkZa LoLFk% Hkosr~\  

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-35 dfr mifu"kn~ xzUFkk% lfUrA ds"kkafpr~ };ks% mifu"knxzUFk;ks% ukEuh fy[kr &  ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-36 'kq)okD;kuka le{ke~ ^vke~̂  v’kq)okD;kuka le{ka ^u^ bfr fy[kr &  

(i)    dj.k dkjds r`rh;k foHkfDr% HkofrA  

(ii)    #p~^ /kkrks% ;ksxs f}rh;k foHkfDr% HkofrA 

(iii)     rei~ izR;;L; ;ksxs lIreh foHkfDr% HkofrA  

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-37 v/kksfyf[krs"kq ,dL; ik=L; pfj= fp=.ka i¥pokD;s"kq laLd`rHkk"kk;ka fy[kr &  

(i)    'kdqUryk   

(ii)   Hkhelsu%   

(iii)  lqeU=%  

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-38 LoikB~;iqLrdkr~ ,dL;k% dFkk;k% lkja i¥pokD;s"kq laLÑrHkk"kk;ka fy[krA ¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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iz-39 e¥tw"kkr% inkfu fpRok ^^’kkyk^^ fo"k;s i¥pokD;s"kq ,de~ vuqPNsna laLÑrs fy[krA  

vfLr] izkphuk] cgo%] v=] uxjL;]  

Nk=k%] ,"kk] iBfUr] 'kkyk] lfUr 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-40 v/kksfyf[kre~ vifBr x|ka’ka lE;d~ ifBRok iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`rHkk"kk;ka 

fy[krA LoLFk’kjhjs ,o LoLFkk cqf)% olfrA LoLFkk cqf)% ,o LoLFkfopkjk.kka 

tuuh vfLrA O;k;ke’khy% euq";% ,o uhjksx% fpjathoh p HkofrA O;k;ke’khyk% 

euq";k% izk;s.k #X.kk% u HkofUrA fofo/k jksxk.kka fpfdRlk vfi O;k;kesu lEHkofrA 

vr% thouL; dr̀s O;k;ke% ijeko’;d%A  

(i)    mi;qZDrx|ka’kL; mfpr’kh"kZda fy[kr\  

(ii)    LoLFkk cqf)% dq= olfr\  

(iii)   d% ,o uhjksx%\  

(iv)    fofo/kjksxk.kka fpfdRlk dsu lEHkofr\  

(v)   thouL; Ñrs ijeko’;d% fde~\  

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-41 LoL; izkpk;ZL; Ñrs Nk=o`R;FkZa izkFkZuki=a laLÑrs fy[kr &  

vFkokvFkokvFkokvFkok    

LoL; fe=L; Ñrs rL; lQyrke~ ,da 'kqHkdkeuki=a laLÑrs fy[krA  

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-42 iznÙkfp=e~ voyEC; laLÑrs i¥pokD;kfu jp;r &  

 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 26            dqy i`"Bksa dh la[;k % 12 

Total No. of Questions: 26  Total No. of Pages: 12 

gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018 

211 
fo"k; % xf.krfo"k; % xf.krfo"k; % xf.krfo"k; % xf.kr    

Subject: MATHEMATICS 

(Hindi & English Versions) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    
funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%&     

    (i) lHkh ÁlHkh ÁlHkh ÁlHkh Á’u djuk vfuok;Z gS’u djuk vfuok;Z gS’u djuk vfuok;Z gS’u djuk vfuok;Z gSaa aaAAAA    

 (ii) ÁR;sd Á’u dks lko/kkuh iwoZd if<+,AÁR;sd Á’u dks lko/kkuh iwoZd if<+,AÁR;sd Á’u dks lko/kkuh iwoZd if<+,AÁR;sd Á’u dks lko/kkuh iwoZd if<+,A    

 (iii) Á’u Øekad 1 ls 5 rdÁ’u Øekad 1 ls 5 rdÁ’u Øekad 1 ls 5 rdÁ’u Øekad 1 ls 5 rd    oLrqfu"B Ádkj ds Á’u gSoLrqfu"B Ádkj ds Á’u gSoLrqfu"B Ádkj ds Á’u gSoLrqfu"B Ádkj ds Á’u gSaa aaA funsZ’kA funsZ’kA funsZ’kA funsZ’kkuqlkj gy dhft,Akuqlkj gy dhft,Akuqlkj gy dhft,Akuqlkj gy dhft,A    

    (iv) Á’u Øekad 6 ls 26 esa vkarfjd fodYi fn,s x;s gSÁ’u Øekad 6 ls 26 esa vkarfjd fodYi fn,s x;s gSÁ’u Øekad 6 ls 26 esa vkarfjd fodYi fn,s x;s gSÁ’u Øekad 6 ls 26 esa vkarfjd fodYi fn,s x;s gSaa aaAAAA    

    (v) ÁR;sd Á’u ds fy, vkÁR;sd Á’u ds fy, vkÁR;sd Á’u ds fy, vkÁR;sd Á’u ds fy, vkooooafVr vad mlds lEeq[k gSafVr vad mlds lEeq[k gSafVr vad mlds lEeq[k gSafVr vad mlds lEeq[k gSaa aaAAAA    

Instructions:- 

  (i) All questions are compulsory. 

 (ii) Read each question carefully. 

 (iii) Q.  Nos. 1 to 5 are objective type questions. Do as directed.  

 (iv) Internal options are given in Q. Nos.  6 to 26.  

          (v) Marks allotted to each question are mentioned against each question. 
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iz-1 lgh fodYi pqudj viuh mÙkj iqfLrdk esa fyf[k, & ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 (i) ,d f=Hkqt esa gks ldrs gSa &  

 (a) nks ledks.k      (b) nks vf/kd dks.k 

 (c) vf/kd ls vf/kd nks U;wu dks.k  (d) rhuksa U;wu dks.k 

 

 

(ii) 
o










2

7
dk eku gksxk & 

 (a) 
2

7
       (b) 

7

2
 

 (c) 1       (d) 0 

 

 (iii) ,d pj okys jSf[kd lehdj.k ds gy gksrs gSa& 

 (a) ,d       (b) nks  

 (c) dsoy ,d      (d) dksbZ ugha 

 

 (iv) oxZ lehdj.k x2
 – 5x + 6 = 0 ds ewyksa dk ;ksxQy gksxk & 

 (a) 6       (b) 1 

 (c) 5       (d) – 5 

 

 (v) fp= esa ;fn ∠ ACB = 35° rks ∠ AOB dk eku gksxk 

 (a) 70°       (b) 35° 

 (c) 80°       (d) 180° 

 

 

 

 

 

 

 

A B

C

o

o
35



[211]  Page 3 of 12                                                              

 Choose the correct option and write it in your answer book.   

 (i) A triangle can have – 

 (a) Two right angles    (b) Two obtuse angles 

 (c) At the most two acute angles   (d) All three acute angles 

 

 

(ii) Value of 
o










2

7
 is – 

         (a) 
2

7
       (b) 

7

2
  

 (c) 1       (d) 0 

 

 (iii) Solution of a linear equation in one variable is– 

 (a) One       (b) Two 

 (c) Only one      (d) None of these 

 

 (iv) Sum of roots of a quadratic equation x
2
 – 5x + 6 = 0 is – 

 (a) 6       (b) 1  

 (c) 5       (d) – 5 

 

 (v) In fig. if ∠ ACB= 35°, then ∠AOB will be– 

 (a) 70°       (b) 35° 

 (c) 80°       (d) 180° 

 

 

 

 

 

 

A B

C

o

o
35
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iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks &  

(i) ewy fcanq ds funsZ’kkad ---------------------------------------- gksrs gaSA  

(ii) ?kukHk dk vk;ru ---------------------------------------gksrk gSA 

(iii) oxkasZ ds e/; fcanqvkas dks ---------------------------------- dgrs gaSA 

(iv) izFke 10 izkÑr la[;kvkas dk ek/; ------------------------------- gSA 

(v) jSf[kd lehdj.k dh ?kkr ------------------------------------ gksrh gSA 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 Fill in the blanks-  

(i) The Co – ordinates of the origin are ……………. . 

(ii) Volume of Cuboid is ………………….. . 

(iii) The mid points of a class are called ……………… . 

(iv) Mean of first 10 naturals numbers is…………….. . 

(v) The degree of a linear equation is …………….. . 

 

iz-3 fuEufyf[kr esa lR;@vlR; fyf[k, & 

(i) ,d vk;r dk izR;sd dks.k ledks.k gksrk gSA 

(ii) ,d oÙ̀k dh leku thok,¡ dsUæ ls leku nwjh ij gksrh gSaA 

(iii) 'kadq dk vk;ru π r
2
h gksrk gSA 

(iv) vk¡dM+ksa 8] 5] 2] 5] 3] 5] 3 dk cgqyd 2 gSA 

(v) ,d iklk mNkyus ij le vad vkus dh izkf;drk ½ gksrh gSA 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 Write True / False in the following – 

(i) Each angle of a rectangle is a right angle. 

(ii) Chords that are equidistance from the centre of a circle are equal. 

(iii) Volume of a cone is π r
2
h. 

(iv) Mode of the data 8, 5, 2, 5, 3, 5, 3 is 2. 

(v) When a die is tossed, probability of occurrence of 2 is ½.  
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iz-3 lgh tksfM+;k¡ cukb,&         

                    LraHk ^v^                         LraHk ^c^      

(i) a
m

 × a
n
     (a) 1 

(ii) a°      (b) foØ; ewY; &Ø; ewY; 

(iii) 15 : 20     (c) ew × n × l +@100 

(iv) ykHk      (d) a
m – n 

 

(v) lk/kkj.k C;kt    (e) 3 : 4 

                                                             (f)    a
m + n

 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 Match the correct column –  

    Column A       Column B 

(i) a
m

 × a
n
     (a) 1 

(ii) a°      (b) S.P – C.P 

(iii) 15 : 20     (c) P × R × T/100 

(iv) Profit     (d) a
m – n

 

(v) Simple interest     (e) 3 : 4 

                                                             (f)    a
m + n

 

 

iz-5 ÁR;sd dk ,d 'kCn@okD; esa mÙkj fyf[k,& ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 (i) fcanq ¼&6] 5½ ds x funsZ’kkad rFkk y funsZ’kkad fyf[k,A 

(ii) f=Hkqt ds {ks=Qy dk lw= fyf[k,A 

(iii) 5 ls-eh- okys ¼Hkqtk½ ?ku dk vk;ru Kkr djksA 

(iv) 3-5 ls-eh- f=T;k ds o`Ùk dh ifjf/k Kkr djksA 

(v) vk¡dM+ksa 3] 6] 9] 12] 15] 18] 19 dh ekf/;dk D;k gS\ 

 

 Write the answers in one word / sentence of each –   

 (i) Write x and y co–ordinates of point ( –6, 5). 

(ii) Write down the formula of area of triangle. 

(iii) Find the volume of cube with edges 5cm.  

(iv) Find the circumference of a circle of radius 3.5cm.  

(v) Find the median of 3, 6, 9, 12, 15, 18, 19.  
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iz-6 gy dhft,&  27634 +   
Simplify-   27634 +        

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

tksfM+,   –3x + 4  vkSj  2x
2
 – 7x – 2 

Add       –3x + 4  and 2x
2
 – 7x – 2 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 240 dk fdrus izfr’kr 96 gS\    
What percent of 240 is 96?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

vuqikr dks ljy :i esa fyf[k,% 
     65 fd +eh + % 91 fd +eh + 
Find the simplest form of the ratio: 

         65 km : 91 km 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 
o`Ùk dh ifjf/k Kkr djks] ftldh f=T;k 11 ls +eh +gSA 








=

7

22
π     

Find the circumference of a circle whose radius is 11 cm.    
vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

fcanq ;qXe P(6, 8) rFkk Q (- 9, -12) ds chp dh nwjh Kkr djksA 
Find the distance between point P(6, 8) and Q (- 9, -12) 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 ∆ ABC eas ∠C ij ,d ledks.k gS] ;fn tan A = 1 rks cos B dk eku Kkr djks 
In ∆ ABC, ∠C is a right angle, if tan A = 1, then find the value of cos B.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

eku Kkr djks tan
2
 60° – sin

2
 30° 

Find the value of tan
2
 60° – sin

2
 30° 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-10 fuEu vk¡dM+ksa dk ek/;d Kkr djks%    
Find the median of the following data: 

5, 6, 9, 3, 18, 16, 10 

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

,d iklk ,d ckj mNkyus ij ,d fo"ke la[;k vkus dh izkf;drk Kkr djksA 
Find the probability of getting an odd number when a die is tossed once. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-11 eku Kkr djks (243)
2/5

     
Find the value of (243)

2/5    
vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

tksM+ks &  
1 -x 

1 2x +

 
rFkk    

1 x 

2 x 

+

+
 

Add –    
1 -x 

1 2x +

 
and  

1 x 

2 x 

+

+
 

¼¼¼¼3333½½½½ 
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iz-12 fuEu esa x dk eku Kkr djks     

Find the value of x in the following: 

        6:10 :: x : 20    
vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

,d fo|ky; eas dqy Nk= & Nk=kvksa esa ls 35% yM+fd;k¡ gSA ;fn fo|ky; esa  

dqy 1240 cPps] gaS rks fo|ky; esa yM+dkas dh la[;k Kkr djksA 

35% of students in a school are girls. If the total number of students is  

1240, find the number of boys in the school. 

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-13 2000 `- ij 3 o"kZ ds fy, 5% dh nj ls lk/kkj.k C;kt Kkr djksA    

Calculate the Simple interest on ` 2000 for 3 year at 5% per annum.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

#i;s 154 dks 5%9 esa foHkkftr dhft, 

Divide  ` 154 in the ratio 5:9 

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-14 ,d prqHkqZt ds dks.k 5%7%7%11 ds vuqikr esa gaSA ÁR;sd dks.k dk eki Kkr djksA    

The angles of a quadrilateral are in the ratio 5:7:7:11. Find the measure of each 

angle.     
vFkok@OR 

 

fp= eas DE BC ,;fn AD ¾ 3 lseh] DB ¾ 5 lseh- 

rFkk AE ¾ 6 lseh gS rks AC ¾ dk eku Kkr djksA 

In fig. DE BC, if AD = 3 cm, DB = 5 cm 

and AE = 6cm. Find AC. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-15 dj.kh 3 6 5  o 
3 40 11  dks xq.kk dhft,A    

Multiply 3 6 5 and 3 40 11      

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

oxZ lehdj.k 3x
2
 + 8x – 3 = 0 dks lw= fof/k ls gy djksA 

Solve the quadratic equation 3x
2
 + 8x – 3 = 0 using quadratic formula. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

A

B C

D E

3cm

5cm

6cm
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iz-16 ,d vkVks Mhyj us 12% ykHk ls ,d LdwVj 22400 `- eas xzkgd dks cspk rks LdwVj 

dk Ø; ewY; Kkr djksA    

By selling a scooter to a customer for ` 22400 an auto dealer makes a profit of 

12%. Find the cost price of the scooter.      

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

10]000 ` dk 2 o"kZ dk 8% okf"kZd C;kt dh nj ls pØo`f) C;kt Kkr djksA    

Calculate the compound interest on ` 10,000 for 2 years at 8% per annum. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-17 fp= eas o`Ùk dk dsUæ 0 gS rFkk ON ⊥ PQ ;fn PQ ¾ 8 lseh +  

vkSj ON ¾ 3lseh gks rks OP Kkr dhft, 

In figure O is the centre of the circle and ON ⊥ PQ.  

If PQ = 8cm and ON = 3cm, find OP.  

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

,d f=Hkqt ds 'kh"kkasZ ds funsZ’kkad ¼3] &1½ ¼10] 7½ rFkk ¼5] 3½ gaaS] f=Hkqt ds dsUæd ds 

funsZ’kkad Kkr dhft,A 

The co–ordinates of the vertices of a triangle are (3, -1) (10, 7) and (5, 3).  Find 

the co–ordinates of its centroid.  

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-18 ,d f=Hkqtkdkj [ksr dh Hkqtk,as 165 eh +]143 eh +rFkk 154 eh +gSaA bl [ksr dk {ks=Qy 

Kkr djksA 

The sides of a triangular field are 165m, 143m, and 154m. Find the area of  the 

field.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

,d yEc oÙ̀kh; csyu ftldh f=T;k 7 eh] rFkk ÅapkbZ 10 eh +gS mldk vk;ru o 

dqy i`"Bh; {ks=Qy Kkr djksA 

Find the volume and the total surface area of a right cylinder whose radius is 

7m and height is 10 m. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

P N Q

O
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iz-19 fp= esa ∆PQR, ∠Q ij ,d ledks.k f=Hkqt gS]  

;fn PR ¾ 25 lseh] QR ¾ 7 lseh] ∠ RPQ = θ 

gks rks tan θ, cosec θ vkSj sec θ ds eku Kkr djksA 

In ∆PQR, in fig.,right angle is 

at Q, PR = 25cm, QR = 7cm  

and ∠ RPQ = θ  

find tan θ, cosec θ and sec θ    

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

fl) djks%             

Prove that 

cosecA 2
A sin

A cos1

A cos1

A sin
=

+
+

+
 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-20 20 fo|kfFkZ;ksa ds fdlh d{kk ijh{kk esa izkIrkad fuEu gSa& 

10] 15] 9] 16] 25] 30] 14] 8] 29] 15] 4] 7] 12] 13] 14] 18] 19] 16] 29] 7 

4 dk oxZ varjky ysdj mijksDr vkdM+ksa ds fy, ,d ckjackjrk caVu lkj.kh  

cukvksA      

The marks obtained by 20 students in a class test are given below:  

10, 15, 9, 16, 25, 30, 14, 8, 29, 15, 4, 7, 12, 13, 14, 18, 19, 16, 29, 7 

Construct a frequency distribution table with a class size of 4.   

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

fuEu vk¡dM+ksa dk ek/;d Kkr djks 

16] 4] 18] 25] 17] 19] 12] 20] 15] 7     

Find the median of the following data: 

16, 4, 18, 25, 17, 19, 12, 20, 15, 7 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

P
θ

Q

R

cmlseh@25

cmlseh@7
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iz-21 fuEu oxhZÑr vk¡dM+ksa dk ek/; Kkr djks & 

Find the mean of the following grouped data: 

oxZ 

classes 
0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 50 – 60 60-70 

ckjackjrk 

frequencies 
1 3 5 7 5 3 1 

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

,d iklk ,d ckj mNkyk x;kA fuEu ds vkus dh izkf;drk Kkr djks& 

(i)  la[;k 2                                        (ii) le la[;k 

A die is tossed once, find the probability of occurrence of : 

(i)    2                            (ii)   an even number     

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-22 fuEu lehdj.k fudk; gy dhft,%    

Solve the equation: 

           x – 2y = 7 

           3x + y = 35    

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

,d la[;k vkSj mlds O;qRØe dk ;ksx 
4
17
gSA la[;k Kkr djksA 

The sum of a number and its reciprocal is 
4

17

 
, find the number. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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iz-23 prqHkqZt ABCD dh jpuk dhft, ftlesa AB ¾ 3 lseh +] BC ¾ 3-5 lseh +]        

CD ¾ 4-1 lseh +] AD ¾ 3-8 lseh + vkSj fod.kZ BD ¾ 5 lseh +A    

Construct a quadrilateral which has AB = 3cm, BC = 3.5cm,CD = 4.1cm and 

AD = 3.8 cm and diagonal BD = 5 cm.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

d f=Hkqt ABC esa PQ, AB rFkk AC dks Øe’k% P rFkk Q ij dkVrh gS] rFkk  

PQ BC, ;fn 
3

2

BP

AP
= gS] rks ∆APQ rFkk ∆ ABC ds {ks=Qykas dk vuqikr  

Kkr djksA  

The ∆ ABC, PQ  BC and intersects  

AB and AC at P and Q respectively.  

If 
3

2

BP

AP
= , find the ratio of areas  

of  ∆ APQ and ∆ ABC. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-24 ,d xksys dk vk;ru o i`"Bh; {ks=Qy Kkr djks ftldh f=T;k 10-5 lseh +gSA    

Find the surface area and the volume of a sphere of a radius 10.5cm.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

,d ?kukHk ds layXu Qydksa dk {ks=Qy x y rFkk z z gSA ;fn mldk vk;ru v gS rks 

fl) djks fd v2
 = xyz.  

The areas of three adjacent faces of a cuboid are x, y and z. If its volume is v, 

prove that v
2
 = xyz.   

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

A

B C

P Q
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iz-25 eku Kkr djks & 
Evaluate- 

      
o

o

o

o

58 cosec

32 sec

47 sin

43 cos
+     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

loZlfedk fl) djks    &&&&    
Prove the identities - 

   
A sin

A cos 1

A cos 1

A cos 1 +
=

−

+
 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-26 fuEu oxhZÑr vk¡dM+ksa dk ek/; ^^y?kq fof/k^^ }kjk Kkr djksA 
Find the mean of the following grouped data using short cut method: 

oxZ 

Class 
10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 50 – 60 60 – 70 

ckjackjrk 
Frequencies  

6 8 13 7 4 2 

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

fdlh fo|ky; dh d{kk X ds 30 fo|kfFkZ;ksa ds Hkkj dk caVu uhps fn;k x;k gSA 
vk¡dM+ksa ds fy, ,d vk;r fp= cukb,A    
The following is the frequency distribution of weights of 30 students of  

class X of a school. Draw a histogram to represent the data: 

oxZ    

Class    
45– 50 50 – 55 55 – 60 60 – 65 65 – 70 Total 

ckjackjrk    

Frequencies  
3 7 12 5 3 30 

 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 

 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 20 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 
Total No. of Questions: 20 Total No. of Pages: 08 

gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018 

212 
fo"k; %foKkufo"k; %foKkufo"k; %foKkufo"k; %foKku    

Subject: SCIENCE 

(Hindi and English Version) 
le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 075 
Time: 03 Hours  Maximum Marks: 075 

funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%&     (i)    lHkh çlHkh çlHkh çlHkh ç’u vfuok;Z gSaA’u vfuok;Z gSaA’u vfuok;Z gSaA’u vfuok;Z gSaA    

    (ii)    ç’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA çR;sd ç’u ds fy, 1ç’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA çR;sd ç’u ds fy, 1ç’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA çR;sd ç’u ds fy, 1ç’u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA çR;sd ç’u ds fy, 1××××5¾ 5 vad 5¾ 5 vad 5¾ 5 vad 5¾ 5 vad         

                               fu/kkZfjr gSaA dqy vad 5fu/kkZfjr gSaA dqy vad 5fu/kkZfjr gSaA dqy vad 5fu/kkZfjr gSaA dqy vad 5××××4¾ 20 gSaA4¾ 20 gSaA4¾ 20 gSaA4¾ 20 gSaA    
    (iii)    ç’u Øekad 5 ls 20 rd vkarfjd fodYi fn, x, gSaAç’u Øekad 5 ls 20 rd vkarfjd fodYi fn, x, gSaAç’u Øekad 5 ls 20 rd vkarfjd fodYi fn, x, gSaAç’u Øekad 5 ls 20 rd vkarfjd fodYi fn, x, gSaA    
    (iv)    çR;sd ç’u ds fy, vkoafVr vad muds lEeq[k vafdr gSaAçR;sd ç’u ds fy, vkoafVr vad muds lEeq[k vafdr gSaAçR;sd ç’u ds fy, vkoafVr vad muds lEeq[k vafdr gSaAçR;sd ç’u ds fy, vkoafVr vad muds lEeq[k vafdr gSaA    
    (v)    iz’u Øaiz’u Øaiz’u Øaiz’u Øa----    5 ls 8 rd vfr y/kq mÙkjh; ç’u gSa] 'kCn lhek yxHkx 20 'kCn g5 ls 8 rd vfr y/kq mÙkjh; ç’u gSa] 'kCn lhek yxHkx 20 'kCn g5 ls 8 rd vfr y/kq mÙkjh; ç’u gSa] 'kCn lhek yxHkx 20 'kCn g5 ls 8 rd vfr y/kq mÙkjh; ç’u gSa] 'kCn lhek yxHkx 20 'kCn gSASASASA        
    (vi)    ç’u Øç’u Øç’u Øç’u Ø----    9 ls 12 rd y/kq mÙkjh; ç’u gSa] 'kCn lhek yxHkx 50 'kCn9 ls 12 rd y/kq mÙkjh; ç’u gSa] 'kCn lhek yxHkx 50 'kCn9 ls 12 rd y/kq mÙkjh; ç’u gSa] 'kCn lhek yxHkx 50 'kCn9 ls 12 rd y/kq mÙkjh; ç’u gSa] 'kCn lhek yxHkx 50 'kCn    gSAgSAgSAgSA    
    (vii)    iz’u daiz’u daiz’u daiz’u da----    13 ls 17 rd nh?13 ls 17 rd nh?13 ls 17 rd nh?13 ls 17 rd nh?kZ mÙkjh; ç’u gSkZ mÙkjh; ç’u gSkZ mÙkjh; ç’u gSkZ mÙkjh; ç’u gSaa aa] 'kCn lhek yxHkx 75 'kCn gSA] 'kCn lhek yxHkx 75 'kCn gSA] 'kCn lhek yxHkx 75 'kCn gSA] 'kCn lhek yxHkx 75 'kCn gSA    
    (viii)    iz’u Øaiz’u Øaiz’u Øaiz’u Øa----    18 ls 20 rd nh?18 ls 20 rd nh?18 ls 20 rd nh?18 ls 20 rd nh?kZ mÙkjh; iz’u gSkZ mÙkjh; iz’u gSkZ mÙkjh; iz’u gSkZ mÙkjh; iz’u gSaa aa] 'kCn lhek yxHkx 100 'kCn gSA] 'kCn lhek yxHkx 100 'kCn gSA] 'kCn lhek yxHkx 100 'kCn gSA] 'kCn lhek yxHkx 100 'kCn gSA    
    (ix)    vko’;drkuqlkj LoPN o ukekafdr fp= cukb,Avko’;drkuqlkj LoPN o ukekafdr fp= cukb,Avko’;drkuqlkj LoPN o ukekafdr fp= cukb,Avko’;drkuqlkj LoPN o ukekafdr fp= cukb,A 
    

Instructions:- 

 (i) All Questions are compulsory. 

 (ii) Question Nos. 1 to 4 are objective type. Each question carries 1×××× 5 = 5 marks. 

Total marks are 5 ×××× 4 = 20. 

 (iii) Internal options are given in question Nos. 5 to 20. 

 (iv) Marks of each question are indicated against it. 

 (v) Question Nos. 5 to 8 are Very Short answer questions. Words limit about 20 

words each.   

 (vi) Question Nos. 9 to 12 are Short answer questions. Words limit about 50 words 

each.  

 (vii) Question Nos. 13 to 17 are Long answer questions. Words limit about 75 words 

each.  

 (viii) Question Nos. 18 to 20 are Long answer questions. Words limit about 100 words 

each.  

           (ix) Draw neat and clean labelled diagram wherever required. 
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iz-1 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dfj, & 

(i) le; dk ,l +vkb ek=d ---------------------------------------------------------------- gSA 

(ii) lekaxh feJ.k -------------------------------------------------------------- dgykrk gSA 

(iii) foLFkkiu ,d ------------------------------------------------------------------------- jkf’k gSA 

(iv) ok"iu dh xqIr Å"ek dks --------------------------------------------- esa ekirs gSaA 

(v) lery niZ.k dh Qksdl nwjh --------------------------------------------- gksrh gSA 

¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Fill in the blanks - 

(i) SI unit of time is …………………………………….. . 

(ii) Homogenous mixture is called …………..………….. . 

(iii) Displacement is a …………………………….……… quantity.  

(iv) Latent heat of evaporation is measured in ………………. .  

(v) Focal length of plane mirror is ………………………………. . 

 

iz-2 lgh fodYi pqfu, & ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 (i) 40 lsj ¾ 

 (a) 1 eu      (b) 2 eu 

 (c) 3 eu                          (d) 4 eu  

 

 (ii) v"Vd fu;e fn;k gS & 

 (a) U;wySaM us  (b) eSaMyhQ us  

 (c) Mkscjhuj us  (d) yksFkj es;j us 

 

 (iii) i`Foh dk izkÑfrd mixzg gS &  

 (a) lw;Z                           (b) pUnzek  

 (c) cq/k                           (d)  'kqØ 

 

 (iv) ltho 'kjhj dh lajpukRed ,oa dk;kZRed bdkbZ gS &  

 (a) QsQM+s                         (b)  dksf’kdk  

 (c) vkek’k;                       (d)   Ård 

 

 (v) ekuo ds fy, /ofu dk JO;&ijkl gS & 

 (a) 0 – 20 Hz ¼gV~Zt+½             (b) 20 – 200 Hz ¼gV~Zt+½ 

 (c) 20 – 20,000 Hz ¼gV~Zt+½       (d) 20,000 Hz ¼gV~Zt+½ ls vf/kd 
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 Choose the right option -  

 (i) 40 ser = ? 

 (a) 1 maund   

 (b) 2 maund 

 (c) 3 maund  

 (d) 4 maund 

 

 (ii) The Law of Octaves is given by -  

 (a) Newland   

 (b) Mendeleev  

 (c) Dobereiner   

 (d) Lothar Meyer 

 

 (iii) Natural satellite of Earth is -  

 (a) Sun                   

  (b) Moon  

 (c) Mercury                               

   (d) Venus 

(iv) Structural and functional unit of living body is- 

 (a) lungs  

 (b) cell 

 (c) stomach  

 (d) tissue 

(v) Audible – range of sound for human is- 

 (a) 0 – 20 Hz (Hertz)  

 (b) 20 – 200 Hz (Hertz) 

 (c) 20 – 20,000 Hz (Hertz)  

 (d) more than 20,000 Hz 
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iz-3 lgh tksM+h cukb, &                                                                                                                                                                                                                        

 ¼v½       ¼c½ 

(i) cy      (a) es#jTtw 

(ii) izfrorhZ fØ;k    (b) U;wVu 

(iii) rki      (c) ewy ek=d 

(iv) ty       (d) rkjk 

(v) lw;Z       (e) mnklhu foy;u 

¼¼¼¼5½5½5½5½ 

 Match the column ‘A’ with column ‘B’ - 

 A       B 

(i) Force      (a) Spinal cord  

(ii) Reflex action     (b) Newton  

(iii) Temperature     (c) Fundamental unit  

(iv) Water      (d) Star 

(v) Sun      (e) Neutral solution 

 

iz-4 ,d okD; esa mÙkj nhft, &                                                 

(i) nkc D;k gS\  

(ii) ÅtkZ dks ifjHkkf"kr dfj,A 

(iii) INSAT dk iwjk uke fyf[k,A 

(iv) lcls pednkj xzg dk uke fyf[k,A 

(v) iq"Ik ds uj tuu vax dk uke fyf[k,A 

¼¼¼¼5½5½5½5½ 

 Answer in one sentence - 

(i) What is pressure?   

(ii) Define energy.  

(iii) Write the full form of INSAT. 

(iv) Write the name of the brightest planet.  

(v) Write the name of male reproductive organ of the flower. 
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iz-5 dSFkksM fdj.kksa ds nks xq.k fyf[k,A 

Write two properties of cathode rays.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

mRÑ"V xSlsa vfØ; D;ksa gksrh gSa\    

Why noble-gases are inert? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-6 rkjk e.My D;k gS\   

What is constellation?  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

xzgk.kq D;k gS\    

What are planetesimals? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 fojatd pw.kZ ds dksbZ nks mi;ksx fyf[k,A 

Write any two uses of bleaching - powder.   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

POP ds dksbZ nks mi;ksx fyf[k,A    

Write any two uses of POP. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 fo|qr pqacdh; rjaxksa ds nks xq.k fyf[k,A  

Write two properties of electromagnetic waves.   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

mixzg ds nks izdkjksa ds uke fyf[k,A izR;sd dk ,d mnkgj.k Hkh nhft,A     

Write names of two types of Satellites. Give one example of each. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 U;wVu dh xfr dk izFke fu;e fyf[k,A 

Write down the Newton’s First law of motion.   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

?k"kZ.k ds dksbZ rhu ykHk fyf[k,A     

Write any three advantages of friction. 

¼¼¼¼3333½½½½ 
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iz-10 v;Ld lkanz.k dh paqcdh; i`FkDdj.k fof/k] fp= lfgr fyf[k,A  

Write down the Magnetic Separation method of ore concentration  

with diagram.   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

tyh; izkf.k;ksa esa ik, tkus okys dksbZ rhu vuqdwyu fyf[k,A    

Write any three adaptations found in aquatic animals. 

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-11 iznw"k.k D;k gS\ iznw"k.k ds izdkj fyf[k,A 

What is pollution? Write its types.   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

lkcqu D;k gS\ ;s dBksj ty esa >kx D;ksa ugha mRié djrs\    

What is soap? Why they do not produce foam in hard water? 

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-12 ikni dksf’kdk vkSj tarq dksf’kdk esa dksbZ rhu varj fyf[k,A 

Write any three differences between plant cell and animal cell.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

Hkkstu ds dksbZ rhu dk;Z fyf[k,A    

Write any three functions of food. 

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-13 ijek.kq Øekad ,oa ijek.kq Hkkj dh ifjHkk"kk mnkgj.k lfgr fyf[k,A 

Write definition of Atomic Number and Atomic Weight with examples.   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

mRØe.kh; ,oa vuqRØe.kh; vfHkfØ;k dks ,d&,d mnkgj.k lfgr fyf[k,A    

Write down reversible and irreversible reactions with examples of each. 

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-14 ¶ysfeax ds ck;sa gkFk dk fu;e fyf[k,A 

Write Left hand rule of Fleming’s.    

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

oksYVh; lSy dk LoPN o ukekafdr fp= cukb,A    

Draw a neat and labelled diagram of a Voltaic cell. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-15 rk¡ck /kkrq ds pkj mi;ksx fyf[k,A 

Write four uses of Copper metal.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

ukbVªkstu pØ dk ukekafdr fp= cukb,A    

Draw Nitrogen cycle. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-16 o`Dd ds vfrfjDr pkj vU; vax gekjs 'kjhj ls tks vif’k"V inkFkZ ckgj  

fudkyrs gSa] mUkds uke fyf[k,A 

Name the four organs other than kidneys that remove waste 

material from our body. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

jDr ds dksbZ pkj dk;Z fyf[k,A    

Write any four functions of blood. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-17 i’kqikyu D;k gS\ i'kq ekuo thou ds fy, fdl izdkj ykHknk;d gSa\  

What is Animal Husbandry? How animals are beneficial for human 

life?   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

^’kL;korZu^ D;k gS\ blds rhu ykHk fyf[k,A    

What is ‘rotation of crop’? Write its three benefits. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-18 oS|qr midj.kksa esa rkiLFkkih dk D;k mi;ksx gS\ 

What is the use of thermostat in electrical appliances?   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

izdk’k dk viorZu D;k gS\ blds fu;e Hkh fyf[k,A    

What is Refraction of Light? Write its laws also. 

¼¼¼¼5555½½½½ 

iz-19 ,M~l D;k gS\ bldh lapj.k fof/k;k¡ fyf[k,A 

What is AIDS? Write its modes of transmission.    

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

jDr ds fofHké ?kVd fyf[k,A izR;sd jDr df.kdk dk ,d dk;Z fyf[k,A    

Write down the different components of blood. Write one function 

of each blood corpuscles. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-20 laØked jksx D;k gS\ ;s dSls QSyrs gSa\ 

What are communicable diseases? How are they transferred?   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

izkFkfed fpfdRlk D;k gS\ vpkud jDr L=ko jksdus ds fy, vki D;k izkFkfed  

fpfdRlk miyC/k djk;saxsA    

What is First Aid? What first aid you will provide to stop sudden 

bleeding. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 

------------------------------- 
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fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % lkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKku    
Subject: SOCIAL SCIENCE 

(Hindi and English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZ±d % 100 
Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    
funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        
    (i)     lHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaA    
    (ii)     iz’u Øekad 1 ls 5 oLrqfu"B izdkj ds iz’u gSaAiz’u Øekad 1 ls 5 oLrqfu"B izdkj ds iz’u gSaAiz’u Øekad 1 ls 5 oLrqfu"B izdkj ds iz’u gSaAiz’u Øekad 1 ls 5 oLrqfu"B izdkj ds iz’u gSaA    
    (iii)     iz’uksa gsrq fu/kkZfjr vad muds le{k fn, x, gSaAiz’uksa gsrq fu/kkZfjr vad muds le{k fn, x, gSaAiz’uksa gsrq fu/kkZfjr vad muds le{k fn, x, gSaAiz’uksa gsrq fu/kkZfjr vad muds le{k fn, x, gSaA    
 (iv)     iz’u iz’u iz’u iz’u Øekad 6 ls 26 esa vkUrfjd fodYi fn, x, gSaAØekad 6 ls 26 esa vkUrfjd fodYi fn, x, gSaAØekad 6 ls 26 esa vkUrfjd fodYi fn, x, gSaAØekad 6 ls 26 esa vkUrfjd fodYi fn, x, gSaA    
 (v)     iz’uksa ds mÙkj fu/kkZfjr 'kCn lhek esa nhft,&iz’uksa ds mÙkj fu/kkZfjr 'kCn lhek esa nhft,&iz’uksa ds mÙkj fu/kkZfjr 'kCn lhek esa nhft,&iz’uksa ds mÙkj fu/kkZfjr 'kCn lhek esa nhft,&    

      iz'u Øekad 6 ls iz'u Øekad 6 ls iz'u Øekad 6 ls iz'u Øekad 6 ls 10 ds mÙkj yxHkx 30 'kCnksa esa]10 ds mÙkj yxHkx 30 'kCnksa esa]10 ds mÙkj yxHkx 30 'kCnksa esa]10 ds mÙkj yxHkx 30 'kCnksa esa]    
            iz’u Øekad 11 ls 14 ds mÙkj yxHkx 75 'kCnksa esa]iz’u Øekad 11 ls 14 ds mÙkj yxHkx 75 'kCnksa esa]iz’u Øekad 11 ls 14 ds mÙkj yxHkx 75 'kCnksa esa]iz’u Øekad 11 ls 14 ds mÙkj yxHkx 75 'kCnksa esa]    
            iz’u Øekad 15 ls 21 ds mÙkj yxHkx 120 'kCnksa esa]iz’u Øekad 15 ls 21 ds mÙkj yxHkx 120 'kCnksa esa]iz’u Øekad 15 ls 21 ds mÙkj yxHkx 120 'kCnksa esa]iz’u Øekad 15 ls 21 ds mÙkj yxHkx 120 'kCnksa esa]    
            ,,,,ooooaaaa    iiiizzzz’’’’uuuu    ØØØØeeeekkkkaa aadddd    22222222    llllssss    22226666    ddddssss    mmmmÙÙÙÙkkkkjjjj    yyyyxxxxHHHHkkkkxxxx    111155550000    ''''kkkkCCCCnnnnkkkkss ss aa aa    eeeessss aa aa    nnnnhhhhfffftttt,,,,AAAA                                                                                                
    (vi)     iz’u Øekad 23 dk mÙkj layXu Hkkjr ds js[kk ekufpiz’u Øekad 23 dk mÙkj layXu Hkkjr ds js[kk ekufpiz’u Øekad 23 dk mÙkj layXu Hkkjr ds js[kk ekufpiz’u Øekad 23 dk mÙkj layXu Hkkjr ds js[kk ekufp= esa nhft,A = esa nhft,A = esa nhft,A = esa nhft,A     
Note:-  

 (i) All questions are compulsory. 

 (ii)  Question Nos. 1 to 5 are objective type questions. 

 (iii) Marks allotted to each question are mentioned against them.  

 (iv) Internal options are given in Q. No. 6 to 26  

 (v) Answer the questions in the prescribed word limit- 

   Answer Q. Nos. 6 to 10 in 30 words  

   Q. Nos. 11 to 14 in about 75 words  

   Q. Nos. 15 to 21 in about 120 words  

   And Q. Nos. 22 to 26 in about 150 words 

           (vi) Answer Q. No. 23 in attached outline map of India. 
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iz-1 lgh fodYi pqfu, & ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 ¼v½ Hkkjr rd leqnzh ekxZ dk irk fdlus yxk;k\  

 (i) fM;kl      

 (ii) okLdksfMxkek  

 (iii) dksyEcl      

 (iv) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

 

 ¼c½ euq"; dh ewyHkwr vko’;drk dkSu lh gS\  

 (i) dkj      

 (ii) Hkkstu  

 (iii) Vh- oh-      

 (iv) iqLrd 

 

 ¼l½ Hkkjr dk lafo/kku xzg.k fd;k x;k Fkk &  

 (i) 26 uoacj 1949 dks    

 (ii) 26 tuojh] 1950 dks  

 (iii) 15 vxLr] 1947 dks    

 (iv) 9 fnlacj 1946 dks  

 

 ¼n½   Hkkjr esa ernku djus dh U;wure vk;q D;k gS &  

 (i) 16 o"kZ     

 (ii) 17 o"kZ 

 (iii) 18 o"kZ     

 (iv) 21 o"kZ 

 

 ¼b½ caxky foHkktu fdlds }kjk fd;k x;k &  

 (i) ykWMZ dtZu      

 (ii) ykWMZ fyVu  

 (iii) ykWMZ fjiu      

 (iv) ,- vks- º;we 
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 Choose the correct option-   

 (a) Who discovered the sea route to India?  

 (i) Diaz      

 (ii) Vasco da Gama   

 (iii) Columbus    

 (iv) None of these  

 

 (b) What is the basic need of human being?   

 (i) Car       

 (ii) Food  

 (iii) T.V.       

 (iv) Book 

 

 (c) The constitution of India was adopted on -  

 (i) 26th November, 1949   

 (ii) 26th January, 1950 

 (iii) 15th August, 1947   

 (iv) 9th December, 1946 

 

 (d) What is the minimum age for voting right in India?  

 (i) 16 years      

 (ii) 17 years  

 (iii) 18 years     

 (iv) 21 years 

 

 (e) By whom was Bengal partitioned -  

 (i) Lord Curzon     

 (ii) Lord Lytton  

 (iii) Lord Ripon     

 (iv) A.O. Hume  
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iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &                                                     

¼v½ iksaxy-------------------------------------------------------------_rq esa euk;k tkrk gSA ¼xzh"e@’khr½  

¼c½ Hkkjr ljdkj izfr------------------o"kksZa esa tux.kuk vfHk;ku pykrh gSA ¼nl@ik¡p½ 

¼l½ QkWjoMZ CykWd dk xBu----------------us fd;kA ¼lqHkk"kpUnz cksl@ljnkj iVsy½ 

¼n½ dfu"d--------------------------------------oa’k dk 'kkld FkkA ¼ekS;Z@dq"kk.k½ 

¼b½ dkjksa ds /kq,a vkSj m|ksxksa dh fpefu;ksa ls fudys /kq,a ls-----------------------------------------

------------------------iznw"k.k gksrk gSA ¼ok;q@/ofu½ 

¼1¼1¼1¼1××××5¾5½5¾5½5¾5½5¾5½ 

 Fill in the blanks - 

(a) Pongal is celebrated in…………...season. (Summer/winter)  

(b) The Government of India conducts census operation every…………. 

         years. (Ten/ Five)  

(c) The forward Block was setup by…............... (Subhash Chandra Bose/  

        Sardar Patel)  

(d) Kanishka belonged to the………..….dynasty. (Maurya/ Kushan)   

(e) Exhaust of automobiles and industrial emission cause………… 

        pollution. (Air/ Noise) 

 

iz-3 ,d okD; esa mÙkj nhft, &                                         

¼v½ vkS|ksfxd Økafr dk vkjaHk dgk¡ gqvk\  

¼c½ Hkkjr ds fdl iBkjh {ks= esa [kfutksa dk HkaMkj gS\  

¼l½ xSj ijaijkxr ÅtkZ ds lcls cM+s L=ksr dk uke fyf[k,A  

¼n½ Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl dh LFkkiuk dc gqbZ\  

¼b½ ckS) /keZ ds laLFkkid dkSu Fks\ 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 Give answer in one sentence - 

(a) Where did the Industrial Revolution begin?   

(b) Which Plateau region of India has a high concentration of  

(c) Write the name of most abundant non-conventional source of  

        energy.   

(d) When was the Indian National Congress founded?  

(e) Who was the founder of Buddhism? 
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iz-4 lgh tksM+h cukb, &                                                                                                                            

   ¼v½                              ¼b½                  

¼v½ loZlk{kjrk vfHk;ku   (i) rfey  

¼c½ 'kkdkgkjh     (ii) egkRek xka/kh  

¼l½ laxe lkfgR;     (iii) e/; izns’k   

¼n½ dkUgk jk"Vªh; m|ku   (iv) 15&35 vk;q oxZ  

¼b½ paikju lR;kxzg     (v) fgj.k 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 Match the following -  

  (A)      (B) 

(a) Total Literacy Campaign   (i) Tamil  

(b) Herbivores     (ii) Mahatma Gandhi  

(c) Sangam literature    (iii) Madhya Pradesh  

(d) Kanha National Park   (iv) 15-35 age group  

(e) Champaran Satyagrah   (v) Deer 

 

iz-5 fuEukafdr esa lR;@ vlR; crkb, & 

¼v½ f}rh; fo’o ;q) ds ckn fo’o nks 'kfDr xqVksa esa caV x;kA  

¼c½ e`nk ,d futhZo inkFkZ gSA  

¼l½ Lokeh n;kuUn ljLorh us vk;Z lekt dh LFkkiuk dhA  

¼n½ ykMZ ekmaVcsVu 1947 esa Hkkjr ds ok;ljk; cusA  

¼b½ fo’o 'kkafr ds fy, Hkkjr dk yksdrkaf=d vkSj v[k.M cus jguk vko’;d 

gSA 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 Write true/ false in the following -   

(a) After the Second World War the world was divided into two 

power blocs.   

(b) Soil is a dead material.  

(c) Swami Dayanand Saraswati established the Arya Samaj.  

(d) Lord Mountbatten became the Viceroy of India in 1947.   

(e) For India, remaining democratic and united is essential for world  

        peace. 
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iz-6 vÝhdh yksxksa ij jaxHksn dk D;k izHkko iM+k\ ¼dksbZ nks fcUnq fyf[k,½ 

What was the effect of apartheid on African people? (Write any two points)   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

izkphu dky ds nks egku Kku dsUnzksa ds uke fyf[k,A     

Name any two great learning centres in ancient India. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 e`nk{k; fdls dgrs gSa\   

What is soil erosion?   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

Hkkjr dh dkSulh nks eq[; [kk|kUu Qlysa gSa\     

What are the two major food crops of India? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 Lons’kh dk D;k vFkZ gS\     

What is the meaning of Swadeshi?  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

egkRek xka/kh }kjk pyk;s x, fdUgha nks vkanksyuksa ds uke fyf[k,A     

Write any two movements started by Mahatma Gandhi. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 ge izR;sd o"kZ ekuokf/kdkj fnol dc eukrs gSa\   

Which day is celebrated as Human Rights Day every year?  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

lalnh; 'kklu iz.kkyh D;k gS\     

What is Parliamentary system? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-10 lk{kj dk D;k vFkZ gS\    

What is meant by literate?  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

i;kZoj.k dh ifjHkk"kk fyf[k,A     

Write definition of environment. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-11 fo’o lH;rk dks Hkkjr ds ;ksxnku ij ,d laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A 

Write a short note on India’s contribution to world civilization.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

oS’ohdj.k ds dksbZ rhu ifj.kke fyf[k,A     

Write any three consequences of globalisation. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-12 oU; thoksa dk laj{k.k D;ksa egRoiw.kZ gS\  

Why is conservation of wild life important?  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

o"kkZ ty laxzg.k dh dksbZ rhu fof/k;k¡ fyf[k,A    

Write any three methods of rain water harvesting. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-13 vlg;ksx vkanksyu ds eq[; dk;ZØe D;k Fks\ ¼dksbZ rhu½ 

What were the main programmes of the non-cooperation 

movement? (any three)  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

lkbeu deh’ku Hkkjr D;ksa Hkstk x;k\      

Why was the Simon commission sent to India? 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 
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iz-14 ukxfjdrk xzg.k djus ds dksbZ rhu rjhds fyf[k,A 

Write any three ways of acquiring citizenship? 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

'kks"k.k ds fo#) vf/kdkj dks Li"V dhft,A     

Explain the Right Against Exploitation. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-15 xqV fujis{k vkanksyu ds mÌs’; fyf[k,A ¼dksbZ pkj½  

Write the Objectives of Non-aligned Movement. (any four)  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

oS’ohdj.k dh dksbZ pkj fo’ks"krk,¡ fyf[k,A     

Write any four features of globalisation. 

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-16 ns’k ds vkfFkZd fodkl esa ufn;ksa dk ;ksxnku fyf[k,A 

Write economic contribution of rivers in India.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

d`f"k dks Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dk vk/kkj D;ksa dgk x;k gS\     

Why is agriculture called the mainstay of Indian economy? 

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-17 Hkkjrh; laLd`fr dh dksbZ pkj izeq[k fo’ks"krk,¡ fyf[k,A  

Write any four main features of Indian Culture.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

tula[;k o`f) ds dksbZ pkj dkj.k fyf[k,A     

Write any four reasons of Population growth. 

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-18 Hkkjrh; fdlkuksa ij vaxzsth jkT; dk D;k izHkko iM+k\  

What was the impact of British rule on Indian Cultivators?  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

19oha 'krkCnh ds lekt esa lkekftd lq/kkj vkanksyuksa dk izHkko fyf[k,A      

Write the impact of Social Reform Movements on the Society of 19th  

century. 

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-19 ekuokf/kdkjksa dk egRo crkb,A ¼dksbZ pkj½ 

Explain the significance of human rights. (any four)  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

lafo/kku dh izLrkouk dk egRo fyf[k,A ¼dksbZ pkj½    

Write the importance of Preamble of Constitution. (any four) 

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-20 yksdlHkk lnL; cuus ds fy, vko’;d ;ksX;rk fyf[k,A ¼dksbZ pkj½ 

Write the essential qualification to be a member of Lok Sabha. (any four)   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

yksdra= esa o;Ld erkf/kdkj dk egRo fyf[k,A ¼dksbZ pkj fcanq½     

Write the importance of adult franchise in democracy. (any four  

points) 

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-21 vkradokn dh leL;kvksa dk o.kZu dhft,A ¼dksbZ pkj fcanq½  

Describe the problems of terrorism. (any four points)  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

efgyk l’kfDrdj.k ds fy, ljdkj }kjk mBk;s x, dneksa dk o.kZu dhft,A     

Describe the steps taken by the government for women  

empowerment. 

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-22 iwoZ oSfnd vk;kasZ ds lkekftd vkSj vkfFkZd thou dk o.kZu dhft,A  

Describe the social and economic life of the Early Vedic Aryas.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

e/;dkyhu Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dh izeq[k fo’ks"krk,¡ fyf[k,A    

Write main characteristics of Medieval Indian Economy. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-23 fn, x, Hkkjr ds lhekdkj ekufp= esa fuEufyf[kr dks n’kkZb,%  

¼v½ vjc lkxj      

¼c½ xaxk unh   

¼l½  fgeky; ioZr       

¼n½ NksVk ukxiqj dk iBkj  

¼b½ vaMeku&fudksckj }hilewg   

Show the following in the outline map of India –  

(a) Arabian Sea        

(b) Ganga river   

(c) Himalaya mountain    

(d)   Chota Nagpur Plateau  

(e) Andaman Nicobar Island 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

fn, x, Hkkjr ds lhekdkj ekufp= esa fuEufyf[kr dks n’kkZb, &  

¼v½ caxky dh [kkM+h     

¼c½ Fkkj dk e#LFky   

¼l½ fnYyh       

¼n½ fpYdk >hy  

¼b½  ueZnk unh  

Show the following in the outline map of India –  

(a) Bay of Bengal     

(b) Thar desert  

(c) Delhi       

(d) Chilka Lake  

(e) Narmada rive 

 

iz-24 gekjh laLd`fr dks le`) cukus okyh fofo/krkvksa dk o.kZu dhft,A  

Describe the diversities that enrich our culture.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

tux.kuk vfHk;ku fdls dgrs gSa\ ;g gekjs fy, fdl izdkj mi;ksxh gS\      

What is a census operation? How is it useful to us? 

¼¼¼¼5555½½½½ 
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iz-25 jk"Vªoknh vkanksyu esa ØkfUrdkfj;ksa dk D;k egRo gS\   

What is the importance of revolutionaries of the nationalist struggle?  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

Hkkjr ds jk"Vªh; vkanksyu dh izeq[k fo’ks"krk,¡ fyf[k,A ¼dksbZ ik¡p½ 

Write major characteristics of Indian National Movement. (any five) 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-26 iz/kkuea=h ds dk;kasZ dk o.kZu dhft,A ¼dksbZ ik¡p½ 

Describe functions of a Prime Minister. (any five)   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR    

Hkkjr esa pquko izfØ;k ds fofHkUu pj.kksa dk o.kZu dhft,A ¼dksbZ ik¡p½     

Describe various steps of election process in India. (any five) 

¼5¼5¼5¼5½½½½    

 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 26 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 26  Total No. of Pages: 08 
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214 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=    

Subject: ECONOMICS  

(Hindi & English Versions)  

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 

Time : 03 Hours  Maximum Marks : 100 

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&            

        ¼1½¼1½¼1½¼1½    lHkh iz’u djuk vfuok;Z gSlHkh iz’u djuk vfuok;Z gSlHkh iz’u djuk vfuok;Z gSlHkh iz’u djuk vfuok;Z gSAAAA    
        ¼2½¼2½¼2½¼2½    iz’uksa ds iz’uksa ds iz’uksa ds iz’uksa ds fu/kkZfjr vad muds lkeus vafdrfu/kkZfjr vad muds lkeus vafdrfu/kkZfjr vad muds lkeus vafdrfu/kkZfjr vad muds lkeus vafdr    gSaAgSaAgSaAgSaA    
        ¼3½¼3½¼3½¼3½    iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaA ftuds fu/kkZfjr vad 25iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaA ftuds fu/kkZfjr vad 25iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaA ftuds fu/kkZfjr vad 25iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaA ftuds fu/kkZfjr vad 25    gSaAgSaAgSaAgSaA    

        ¼4½¼4½¼4½¼4½    iz’u iz’u iz’u iz’u 6 ls 11 rd fu/kkZfjr vad 02 gSaA 6 ls 11 rd fu/kkZfjr vad 02 gSaA 6 ls 11 rd fu/kkZfjr vad 02 gSaA 6 ls 11 rd fu/kkZfjr vad 02 gSaA     

        ¼5½¼5½¼5½¼5½    iz’u iz’u iz’u iz’u 12 ls 16 rd fu/kkZfjr vad 03 gSaA12 ls 16 rd fu/kkZfjr vad 03 gSaA12 ls 16 rd fu/kkZfjr vad 03 gSaA12 ls 16 rd fu/kkZfjr vad 03 gSaA    

        ¼6½¼6½¼6½¼6½    iz’u Øekad iz’u Øekad iz’u Øekad iz’u Øekad 17 ls 20 rd fu/kkZfjr vad 04 gSaA17 ls 20 rd fu/kkZfjr vad 04 gSaA17 ls 20 rd fu/kkZfjr vad 04 gSaA17 ls 20 rd fu/kkZfjr vad 04 gSaA    

        ¼7½¼7½¼7½¼7½    iz’u iz’u iz’u iz’u 21 ls 24 rd fu/kkZfjr vad 05 gSaA 21 ls 24 rd fu/kkZfjr vad 05 gSaA 21 ls 24 rd fu/kkZfjr vad 05 gSaA 21 ls 24 rd fu/kkZfjr vad 05 gSaA     

        ¼8½¼8½¼8½¼8½    iz’u iz’u iz’u iz’u 25 vkSj 26 rd ds fu/kkZfjr vad 06 gSaA 25 vkSj 26 rd ds fu/kkZfjr vad 06 gSaA 25 vkSj 26 rd ds fu/kkZfjr vad 06 gSaA 25 vkSj 26 rd ds fu/kkZfjr vad 06 gSaA                     

INSTRUCTIONS: -   

  (1) All questions are compulsory. 

  (2) Marks has been given in front of Questions. 

  (3) Q. No. 1 to 5 are objective type questions, which carries 25 marks. 

  (4) Q. NO. 6 to 11 carries 02 marks each. 

  (5) Q. No. 12 to 16 carries 03 marks each. 

  (6) Q. No. 17 to 20 carries 04 marks each. 

  (7) Q. No. 21 to 24 carries 05 marks each. 

            (8)    Q. No. 25 and 26 carries 06 marks each. 
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iz-1 

oLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’u%& 
[kkyh LFkku Hkjks& 

(A)   orZeku vko’;drk] vis{kkd`r Hkfo"; dh vko’;drk ls------------------ 

     egRoiw.kZ gSA 

(B) izR;sd bPNk]---------------------------------------------------------ugha gksrh gSA 
(C) Hkwfe izd`fr dk------------------------------------------------------------migkj gSA 
(D) iwath] mRiknu dk ,d--------------------------------------------------rRo gSA 

(E) izfr O;fDr vk; ¾
 tula[;dqy

⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅  

Fill in the blanks-    

(A)     Present wants are…………………..important than the future                     

          wants. 

(B)     Every desire is not a………………..…………….. 

(C)     Land is the……………………………gift of Nature. 

(D)     Capital is a………………………factor of production. 

(E)     Per Capita Income = 
population Total

⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅
 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

iz-2 lR;@vlR; fy[kks& 

(A) iw¡th ,d izkd`frd lk/ku gSA 

(B) Hk.Mkj x`g mi;ksfxrk dk l`tu djrs gSaA 

(C) foKkiu lnSo lekt ds fgr esa gksrk gSA 

(D)   eqæk] fofue; ds ek/; ds :i esa iz;ksx dh tkrh gSA 

(E) ldy jk"Vªh; mRikn ¾ ldy ?kjsyw mRikn $ fons’kksa ls izkIr 'kq)  

     lk/ku vk;A 

Write the true/false - 

(A)   Capital is a Natural resource. 

(B)   Warehouse creates Utility. 

(C)   Advertisements are always in favour of society. 

(D)   Money is used as a medium of exchange . 

(E)   Gross National Product = Gross Domestic Product + Net factor   

        Income from abroad.                                         

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

k
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iz-3 lgh tksM+h cukvks%& 

       ¼v½                               ¼c½ 

(1) eky dk laxzg    (1) foHkkxh; Hk.Mkj 

(2) vR;kf/kd iw¡th    (2) Fkksd O;kikjh 

(3) O;fDrxr laidZ    (3) rhu 

(4) vFkZO;oLFkk ds izdkj   (4) QqVdj O;kikjh 

(5) i;kZoj.k ds rRo    (5) pkj 

                                                             (6) gok 

Match the columns-         

    (A)                (B) 

(1) Collection of goods   (1)    Departmental stores 

(2) Large scale capital    (2)   Wholesaler 

(3) Personal contact    (3)  Three 

(4) Types of Economy    (4)   Retailer 

(5) Elements of Environment  (5) Four                                      

                                                             (6)     Air 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

iz-4 ,d gh okD; esa mÙkj nks%& 

(A) chek ftlesa lqj{kk vkSj fofu;ksx nksuksa rRo ik;s tkrs gSa]dks dgrs gSa\  

(B) jk"Vªh; cpr i= dgk¡ ls izkIr fd;s tkrs gSa\ 

(C) ifjofrZr irs ij i= Hkstus dks dgrs gSa\ 

(D) NIDC dk iwjk uke fy[kksA 

(E) /kkj.kh; fodkl D;k gS\ 

Write answers in one sentence - 

(A) Insurance in which safety and investment both the elements are 

found is called? 

(B) From where the National Saving Certificate can be obtained? 

(C) Posting of the letters to changed address is called? 

(D) Write the full name of NIDC. 

(E) What is sustainable development? 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    
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iz-5 lR;@vlR; fyf[k;s%& 

(A) i;kZoj.k laj{k.k vf/kfu;e 1986 gSA 

(B) eqækLQhfr dk dkj.k gS tula[;k o`f)A 

(C) Jfed tula[;k dk vuqikr ¾
    

(D) Hkkjrh; ;wfuV VªLV dks URT Hkh dgrs gSaA 

(E) O;olk;] is’kk vkSj jkstxkj ,d gSaA 

Write True/ False - 

(A) Environment Protection Act is 1986. 

(B) Causes of Inflation is growth of Population. 

(C) Labour population ratio= 100  
Nation of population Total

Labours of.No
×  

 (D) Unit Trust of India is also known as URT. 

 (E) Business, Profession and Employment are same. 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

 

iz-6 vko';drkvksa ds izdkj fy[kksA 

Write the types of Wants.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lalk/kuksa ds izdkj fy[kksA            

Write the types of Resources. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 mRiknu bdkbZ dk vk’k; fy[kksA 

Write the meaning of Production Units.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vfr y?kq m|ksx D;k gS\             

What is very small scale Industry? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

100×

la[; dh dqy tukns'
 dh la[;Jfedksa

k
k
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iz-8 Fkksd foØsrk fdls dgrs gS\  

Who are the Wholesalers?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

cktkj dk vFkZ le>kvksA            

Explain the meaning of Market. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ds ?kVd fy[kksA 

Write the elements of Indian Economy.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

xjhc dkSu gS\                 

Who is poor? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-10 ok;q iznw"k.k D;k gS\      

What is air pollution?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

iznw"k.k ds izdkj fy[kksA            

Write the types of pollution. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-11 csjkstxkjh dk vFkZ crkvksA  

Write the meaning of unemployment.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

miHkksDrk dk 'kks"k.k D;k gS\            

What is Exploitation of Consumers? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-12 vko';drk dk vk’k; Li"V dfj;sA 

Write the meaning of wants.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

oLrq dh fo’ks"krk;sa fy[kksA            

Write the characteristics of Goods. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 
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iz-13 fo’o O;kikj laxBu dks le>kvksA 

Explain the World Trade Organisation (WTO).    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

oS’ohdj.k ds izHkko fy[kksA            

Write the effects of Globalisation. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-14 miHkksDrkvksa ds vf/kdkj fyf[k;sA 

Write the Rights of Consumers.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

futh {ks= dh fo’ks"krk;sa fy[kksA        

Write the characteristics of Private Sector. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-15 cSad dh ifjHkk"kk rFkk egRo fyf[k;sA 

Write the Definition and Importance of Bank.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Mkd?kj dh lsokvksa dks le>kvksA        

Explain the services of the Post-Office. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-16 forj.k dks izHkkfor djus okys ?kVd fy[kksA 

Explain the effective elements of distribution.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

forj.k dk egRo crkvksA            

Explain the Importance of distribution.    

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-17 vko’;drkvksa dh fo’ks"krkvksa dks le>kvksA 

Explain the characteristics of Wants.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

foykflrk iw.kZ vko’;drkvksa dks le>kb;sA 

Explain the Luxurious Wants. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-18 cM+s iSekus ds m|ksxksa dk egRo crkb;sA 

Explain the importance of  Large Scale Industries.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vkS|ksfxd uhfr dk egRo le>kvksA    

Explain the importance of Industrial Policy. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-19 foØ; dh ek=k ds vk/kkj ij cktkj dk oxhZdj.k djksA 

Give the classification of market on the basis of quantity of Sales.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Fkksd O;kikjh ds y{k.k crkvksA        

Write the characteristics of Wholesalers. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-20 i;kZoj.k ls D;k vk’k; gS\ i;kZoj.k dk egRo crkvksA 

What is the meaning of Environment and state importance of 

environment.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

taxyksa ds iru dk dkj.k crkvksA    

Explain the causes of Loss of Forest. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-21 iznw"k.k ds izdkjksa dks Li"V djksA 

Explain the types of Pollution.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

i;kZoj.k leL;kvksa ij fu;U=.k dks Li"V djksA        

Explain the control of  Environmental problems. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-22 Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dh fo’ks"krk;sa fy[kksA 

Write the characteristics of Indian Economy.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ds izdkj fy[kksA        

Write the types of Indian Economies. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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iz-23 oLrq fofue; iz.kkyh D;k gS\  

What is the Barter System?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

y?kq m|ksxksa dk egRo fy[kksA        

Explain the importance of small industry. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-24 eqækLQhfr ds dkj.k fy[kksA  

Write the causes of Inflation.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

eqækLQhfr ds izHkko crkb;sA            

Explain the effects of Inflation. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-25 fo’o O;kikj ds mn~ns’; le>kvksA 

Explain the objectives of World Trade.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

xSV D;k gS\                 

What is “GATT”? 

¼6¼6¼6¼6½½½½ 

iz-26 oLrqvksa vkSj lsokvksa dk oxhZdj.k djksA 

Explain the classification of Goods and Services.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

oLrqvksa ,oa lsokvksa dk egRo crkvksA        

Explain the importance of Goods & Services. 

¼6¼6¼6¼6½½½½ 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 26 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 
Total No. of Questions: 26 Total No. of Pages: 08 

gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018 

215 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % O;O;O;O;kkkkolk; v/;;uolk; v/;;uolk; v/;;uolk; v/;;u    

Subject: BUSINESS STUDIES 

(Hindi & English Versions) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 
Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

ffffunsZ’k %unsZ’k %unsZ’k %unsZ’k %        

        ¼1½¼1½¼1½¼1½            lHkhlHkhlHkhlHkh    iz’u djuk vfuok;Z gSiz’u djuk vfuok;Z gSiz’u djuk vfuok;Z gSiz’u djuk vfuok;Z gSAAAA    

        ¼2½¼2½¼2½¼2½            iz’u Øekad 01 ls 05 rd oLrqfu"B iz’u gSaA iz’u Øekad 01 ls 05 rd oLrqfu"B iz’u gSaA iz’u Øekad 01 ls 05 rd oLrqfu"B iz’u gSaA iz’u Øekad 01 ls 05 rd oLrqfu"B iz’u gSaA         

¼¼¼¼3½   3½   3½   3½   iz’u Øekad 06 ls 26iz’u Øekad 06 ls 26iz’u Øekad 06 ls 26iz’u Øekad 06 ls 26    rd rd rd rd o.kkZRed iz’u o.kkZRed iz’u o.kkZRed iz’u o.kkZRed iz’u gSgSgSgSaa aaAAAA    

    ¼4½   ¼4½   ¼4½   ¼4½   lHkh iz’uksa dslHkh iz’uksa dslHkh iz’uksa dslHkh iz’uksa ds    vad ,oa 'kCn lhek muds lkeus vafdrvad ,oa 'kCn lhek muds lkeus vafdrvad ,oa 'kCn lhek muds lkeus vafdrvad ,oa 'kCn lhek muds lkeus vafdr    gSgSgSgS aa aaAAAA    

Instructions:   

                   (1) All questions are Compulsory. 

 (2) Question No.1 to 5 are Objective questions.   

 (3) Question 06 to 26 are Descriptive questions. 

 (4) Marks and words of each question are against it. 
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 oLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’u    

(Objective Questions) 

 

iz-1 [kkyh LFkku Hkjks%& 
¼v½ ,slh O;kolkf;d fØ;k;sa ftuesa oLrqvksa vFkok lsokvksa dk foØ; ,oa 

fofue; fd;k tkrk gS--------------------------------------------------fØ;k;sa dgykrh gSaA 
¼c½ O;olk; dks viuh lHkh-------------------------------dks leku :i ls volj 

miyC/k djkus pkfg;sA 
   ¼l½  O;kolkf;d bdkb;ksa dks bZekunkjh rFkk-----------------------:i ls vius dj 

          pqdkus pkfg;sA 
¼n½ izR;sd O;olk; ,d-----------------------------------------ds Hkhrj lapkfyr gksrk gSA 
¼b½  O;olk; ds ykHk vftZr djus dh {kerk bldh------------------------------------

ij fuHkZj djrh gSA 
Fill in the blanks:- 

(A)  The Business activities concerned with sale or exchange of 

goods & services are called………………………….activities. 

(B) Business should avail equal opportunities to all its………...…. 

¼C)    Business Units should pay taxes honestly and………………… 

(D)   Every business operates within a……………………………… 

(E)  The profit earning capacity of business depends upon its………. 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

iz-2 lgh tksM+h cukvks%& 
      ¼v½            ¼c½   
¼v½ cksul     ¼v½    tksf[ke mBkus dh 'kfDr 

¼c½ m|eh     ¼c½     foÙkh; vfHkizsj.kk 
¼l½ Jh- >qu>quokyk   ¼l½     O;olk; dk vkfFkZd mn~ns’; 

¼n½ ykHk vftZr djuk          ¼n½     fooj.k 
¼b½ fpV~Bk           ¼b½     m|eh 
Match the columns-         
      (A)       (B) 

(A)   Bonus          (A)    Willingness to risk 

(B)   Entrepreneur         (B)     Monetary motivation 

(C)   Shri. Jhunjhunwala        (C)    Economic objective of Business 

(D)   To Earn Profit         (D)    Statement 

(E)   Balance Sheet           (E)     Entrepreneur 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5555½½½½    
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iz-3 lR;@vlR; fy[kks%& 

¼v½ vfHkizsj.kk deZpkjh dk izksRlkgu gSA 

¼c½ vkS|ksfxd 'kks/k ls u;s mRiknksa dk fodkl lEHko gSA 

 ¼l½ O;olk; yksxksa ds thou Lrj esa dksbZ lq/kkj ugha ykrkA 

¼n½ jkstxkj ds volj miyC/k djkuk O;kolk; dk izkFkfed mn~ns’; gSA 

¼bZ½ foKkiu esa vkus okyh ykxr dks izk;kstd ogu djrk gSA 

Write the True/ False - 

 (A) Motivation is an encouragement of Employees. 

(B)  (B)  Industrial research is carried out to develop new innovative 

products. 

 (C) Business does not contribute to improvement in the standard 

of   living of people.  

 (D) Primary object of Business is to avail Employment 

Opportunity. 

 (E) The cost of the advertisement is born by sponsor. 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5555½½½½    

 

iz-4 ,d gh okD; esa mÙkj nks%& 

¼v½ fofHkUu foi.ku fØ;kvksa ds fy, cukbZ xbZ uhfr dks D;k dgrs gaS\ 

¼c½     oLrq dh igpku ds fy;s dkSulh fØ;k viukbZ tkrh gS\ 

¼l½ foKkiu D;k gS\ 

¼n½ ewY; fu/kkZj.k dk ,d mn~ns’; fy[kksA 

¼bZ½ czk.M dk ,d ykHk fy[kksA 

 Answer in one sentences - 

(A) What are the policy created for various process of       

 Marketing called? 

 (B)    Which process is adopted for identification of Product? 

 (C)    What is the Advertising? 

 (D)    Write any one objective of Price Determination. 

 (E)    Write any one importance of Brand? 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 
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iz-5 [kkyh LFkku Hkjks%& 
¼v½ jkT; vk;ksx mu ekeyksa dk fuiVkjk dj ldrk gS] ftlesa oLrqvksa 

dk ewY; vkSj eqvkotk---------------------------------------------------------ls vf/kd u gksA 
¼c½ tc ftyk Qksje esa nk;j f’kdk;r esa mRikn dh iz;ksx’kkyk esa tk¡p 

dh t:jr gksrh gS rks ekeys dk QSlyk--------------------------------------------------
ekg ds Hkhrj gksuk pkfg;sA  

¼  ¼l½    [;kfr ,d vewrZ----------------------------------------------------------------------------gSA 
¼n½ ------------------------------------------------------ls xzkgd vkdf"kZr gks tkrs gSaA 
¼b½ dEiuh fo/kku }kjk fufeZr ,d-------------------------------------------------gSA 
Fill in the blanks:- 

 (A)  State Commission can deal with cases involving value of 

goods and compensation not 

exceeding……………………………… 

 (B)  When a complaint is submitted before the District forum that    

requires testing of the product, the case is to be decided within 

a period of..................................................................... months.  

 (C)   Goodwill is an intangible………………………………. 

 (D)   Customers are attracted by…………………………. 

 (E)   Company is an/a ………………………created by law. 

 

¼1¼1¼1¼1××××5555====5555½½½½ 

iz-6 O;kolkf;d fØ;kvksa ds izdkj fyf[k;sA 
Write the types of Business Activities.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

O;olk; dk vFkZ le>kvksA            
Explain the meaning of Business. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 Hkkjr ds nks lQy m|fe;ksa ds uke crkb;sA 
Write any two names of successful Entrepreneurs of India.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

,d m|eh ds nks dk;ksZa dks fy[kksA        
Write any two functions of an Entrepreneur. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 ,dy Lokeh dh fo’ks"krk;sa fy[kksA ¼dksbZ nks½ 
Write the characteristics of Sole Proprietorship. (any two)    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lk>snkjh dh nks fo’ks"krk;sa Li"V djksA        
Write any two characteristics of Partnership. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-9 O;kolkf;d i= O;ogkj ls vki D;k le>rs gSa\ 
What is meant by Business Correspondence?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Ø;&foØ; dk vFkZ crkvksA            
Explain the meaning of Purchase & Sales. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-10 QSDl D;k gS\      
What is Fax?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

jftLVMZ Mkd D;k gS\                
What is  Registered Post? 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-11 miHkksDrk ds nks nkf;Ro fy[kksA 
Write any two Responsibilities of Consumers.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

miHkksDrk dh f’k{kk ds dksbZ nks vf/kdkj crkvksA        
Explain any two Rights to Consumer Education. 

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-12 fuEu dks le>kb;s& 
(1)   ,xekdZ 
(2)   owyekdZ   

Explain the following- 

(1)   Agmark 

(2)   Wool mark 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

cqf)eÙkkiw.kZ [kjhnnkjh dk vFkZ D;k gS\ [kjhnrs le; /;ku nsus ;ksX; nks 
ckrsa fy[ksaA                 
What is the meaning of Wise Buying? Write any two considerations 

while buying. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-13 cpr ,oa i¡a¡wth fuos’k D;k gS\  

What is Saving and Investment?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

miHkksDrk laj{k.k dh vko’;drk D;ksa gS\    

Why do we need Consumer Protection? 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 
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iz-14 vkns'k i= dks Li"V djksA  
Explain the Order Letter.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

O;kolkf;d i= dh vkUrfjd fo’ks"krkvksa dks fy[kksA        
Write the inner qualities of a business letter. 

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-15 foÙkh; fooj.k dk vk’k; Li"V djksA 
Explain the meaning of Financial Statements.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

foÙkh; fooj.k dk    egRo le>kvksA    
Explain the importance of Financial Statements. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-16 vfHkizsj.kk ls D;k vk’k; gS\ blds izdkj crkb;sA 
What is the meaning of Motivation? Explain the types of motivation.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

,d lQy m|eh dkSu gS\ m|ferk dk egRo crkvksA        
Who is a Successful Entrepreneur? Explain the importance of 

Entrepreneurship. 

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-17 O;olk; ds mn~ns’; dk vFkZ le>kvksA ,oa mn~ns’;ksa dks Li"V djksA 
What does objectives of business mean? Explain the objectives of         

business.    
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

O;kolkf;d okrkoj.k D;k gS\ blds rRo crkvksA        
What is Business Environment? Explain its factors. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-18 Lk>snkjh dk vk’k; Li"V djks ,oa ifjHkk"kk crkvksA 
Explain the meaning of Partnership and give the definition.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

,dy LokfeRo okys O;olk; dh fo’ks"krk;sa fy[kksA        
Write the characteristics of Sole Proprietorship Business. 

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-19 ,d vPNs O;olkf;d i= O;ogkj dh fo’ks"krk;sa fy[kksA 
Write the characteristics of a Good Business Correspondence.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

Mkd?kj cpr [kkrksa dh ;kstukvksa ds uke fy[kksA        
Write the schemes of Post Office Saviing Account. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 
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iz-20 foÙkh; fooj.k ds vUrxZr fdrus izdkj ds [kkrs cuk;s tkrs gSa\ 

How many types of accounts can prepare under the Financial 

Statement?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

O;kikj [kkrs dk vFkZ ,oa ifjHkk"kk nhft;sA        

Explain the Meaning & Definition of Trading Account. 

¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-21 vkS|ksfxd Økafr dks le>kvksA 

Explain the Industrial Revolution.    
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fo’o O;kikj esa Hkkjr ds egRoiw.kZ ;ksxnku dks le>kvksA        

Explain the important contributions of India in World Trade. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-22 ,d lQy m|eh ds xq.k Li"V djksA 

Explain the Qualities of a Successful Entrepreneur.    
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

O;kikj lgk;d fØ;kvksa ls vki D;k le>rs gSa\        

What do you mean by Auxiliaries to trade? 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-23 la;qDr iw¡th okyh dEiuh dh fo’ks"krk;sa fy[kksA 

Write the characteristics of Joint Stock Company.    
vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

lgdkjh lfefr;ksa dh fo’ks"krk;sa fy[kksA        

Write the characteristics of Co-operative Societies. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 

iz-24 fuEu vf/kfu;eksa dks Li"V djks& 

(1)   vkS|ksfxd vf/kfu;e 1951 

(2)   d`f"k mRikn vf/kfu;e 1937  

Explain the following Acts - 

(1)   Industries Act 1951 

(2)   Agricultural Products Act 1937 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

miHkksDrkvksa dh f’kdk;rksa dks fuiVkus dh izfØ;k Li"V djksA        

Explain the procedure for Redressal of Consumer Grievances. 

¼5¼5¼5¼5½½½½ 
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iz-25 [kjhn laca/kh fu.kZ; dks dkSu ls dkj.k izHkkfor djrs gSa\ 

What factors affect our Buying Decision?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

fuEu dks Li"V djks&                

1)   gkWyekdZ 

(2)  gksyksxzke   

Explain the following points- 

(1)   Hallmark 

(2)   Hologram 

¼6¼6¼6¼6½½½½ 

iz-26 i;kZoj.k iznw"k.k esa O;olk; dh D;k Hkwfedk gS\ Li"V djksA 

What is the role of Business in Environmental Pollution? Discuss.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

ok;q iznw"k.k ds dkj.kksa dks Li"V djksA        

Explain the causes of Air Pollution. 

¼6¼6¼6¼6½½½½ 

------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 23 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 23  Total No. of Pages: 08 

gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018gkbZ Ldwy ijh{kk] twu & 2018    

216 
fo"k;fo"k;fo"k;fo"k;    % % % % x`gfoKkux`gfoKkux`gfoKkux`gfoKku     

Subject: HOME SCIENCE 

(Hindi & English Versions) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 075 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 075 

funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&        

    (i)     iz’u Øekad 1 ls 4 oLrqfu"B iz’u gSiz’u Øekad 1 ls 4 oLrqfu"B iz’u gSiz’u Øekad 1 ls 4 oLrqfu"B iz’u gSiz’u Øekad 1 ls 4 oLrqfu"B iz’u gSaa aaA izR;sd iz’u 1A izR;sd iz’u 1A izR;sd iz’u 1A izR;sd iz’u 1××××5¾5 vad dk gSA5¾5 vad dk gSA5¾5 vad dk gSA5¾5 vad dk gSA    

    (ii)     iz’u Øekad 5 ls 11 vfriz’u Øekad 5 ls 11 vfriz’u Øekad 5 ls 11 vfriz’u Øekad 5 ls 11 vfr    y?kqy?kqy?kqy?kq    &&&&    mÙkjh; iz’u gSa] mÙkjh; iz’u gSa] mÙkjh; iz’u gSa] mÙkjh; iz’u gSa] mÙkj lhek yxHkx 30 'kCnA mÙkj lhek yxHkx 30 'kCnA mÙkj lhek yxHkx 30 'kCnA mÙkj lhek yxHkx 30 'kCnA         

                          izR;sd iz’u 2 vad dk gSAizR;sd iz’u 2 vad dk gSAizR;sd iz’u 2 vad dk gSAizR;sd iz’u 2 vad dk gSA    

 (iii)     iz’u Øekad 12 & 18 y?kqÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 12 & 18 y?kqÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 12 & 18 y?kqÙkjh; iz’u gSiz’u Øekad 12 & 18 y?kqÙkjh; iz’u gSa]a]a]a]    izR;sd iz’u 3 vad dk gSAizR;sd iz’u 3 vad dk gSAizR;sd iz’u 3 vad dk gSAizR;sd iz’u 3 vad dk gSA    mÙkj lhek mÙkj lhek mÙkj lhek mÙkj lhek     

                          yxHkx 60 & 75 'kCnAyxHkx 60 & 75 'kCnAyxHkx 60 & 75 'kCnAyxHkx 60 & 75 'kCnA    

 (iv)     iz’u Øekad 19 & 23 iz’u Øekad 19 & 23 iz’u Øekad 19 & 23 iz’u Øekad 19 & 23 nh?kZmÙkjh; iz’u gSnh?kZmÙkjh; iz’u gSnh?kZmÙkjh; iz’u gSnh?kZmÙkjh; iz’u gSa] izR;sd iz’u 4 vad dk gSA a] izR;sd iz’u 4 vad dk gSA a] izR;sd iz’u 4 vad dk gSA a] izR;sd iz’u 4 vad dk gSA mÙkmÙkmÙkmÙkj j j j lhek  lhek  lhek  lhek      

                          yxHkx 120 'kCnAyxHkx 120 'kCnAyxHkx 120 'kCnAyxHkx 120 'kCnA            

 (v)     iz’u Øekad 5 ls 23 izR;sd esa vkUrfjd fodYi fn, gSaA iz’u Øekad 5 ls 23 izR;sd esa vkUrfjd fodYi fn, gSaA iz’u Øekad 5 ls 23 izR;sd esa vkUrfjd fodYi fn, gSaA iz’u Øekad 5 ls 23 izR;sd esa vkUrfjd fodYi fn, gSaA         

Note:-  

 (i) Question No. 1 – 4 are objective type. Each question is of 1××××5=5 marks.  

 (ii) Question No. 5 – 11 are very short answer questions. Answer limit approx 30   

                               words. Each question having 2 marks.  

 (iii) Question No. 12 – 18 are short answer questions having 3 marks each.  

                               Answer  limit 60 – 75 words. 

 (iv) Question No. 19 – 23 are long answer questions having 4 marks each. Answer  

                               limit approx. 120 words.  

 (v) Question No. 5 – 23 each have internal options.  
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iz-1 lgh fodYi pqfu, & ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 (i) fo|qr midj.k ij ekud fpUg gksrk gS &  

 (a) vkbZ- ,l- vkbZ+ +         (b) owy ekdZ  

 (c) ,xekdZ                  (d) ,Q- ih- vks- 

 

 (ii) osru jkstxkj bueas ls d©u lk gS &  

 (a) cqVhd dk ekfyd     (b) Bsdsnkjh   

 (c) f’k{kd      (d) g¨Vy dk ekfyd 

 

 (iii) x`g foKku egRoiw.kZ gS &  

 (a) x`g O;oLFkk ds fy;s    (b) LoLFk ifjokj ds fy; 

 (c) cPpksa dh ns[kHkky gsrq    (d) ukSdjh ds fy;ss 

 

 (iv) ,d xzke izksVhu gesa nsrk gS &  

 (a) 4 dSyksjh       (b) 10 dSyksjh 

 (c) 9 dSyksjh      (d) 20 dSyksjh 

 

 (v) nkyksa esa foVkfeu lh c<+kus gsrq D;k fd;k tkrk gS\  

 (a) [kehjhdj.k      (b) vadqj.k   

 (c) lkUnzhdj.k      (d) futZyhdj.k  

 

 Choose the correct answer -   

 (i) The trade mark on electric equipment is -  

 (a) ISI                       (b) Wool Mark   

 (c) Agmark                (d) F. P. O 

 

 (ii) Which among the following is a Wage employment - 

 (a) boutique owner      (b) contractor ship  

 (c) teacher       (d) hotel owner  

 

 (iii) Home Science is important for -  

 (a) management of home    (b) a healthy family  

 (c) taking care of children    (d) for job 

 

 (iv) One gram of Protein gives us -  

 (a) 4 calorie       (b) 10 calorie  

 (c) 9 calorie      (d) 20 calorie 

 

 (v) To increase Vitamin ‘C’ in pulses, what is done?  

 (a) fermentation      (b) sprouting  

 (c) concentration       (d) dehydration 
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iz-2 lR;@vlR; fy[ksa & 

(i) Hkkstu esa js’ksnkj inkFkZ vfuok;Z ugha gSaA 

(ii) [kk| ls tyka’k ¼ikuh½ dks iwjh rjg gVkus dks vadqj.k dgrs gaSA 

(iii) ck¡/kuh jax jksdus dh izfØ;k gSA 

(iv) eSys oL= LokLF; ds fy;s vPNs gaSA 

(v) nSfud lQkbZ ekg esa ,d ckj dh tkrh gSA 

¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Write True/False -  

(i) Fibrous foods are not essential. 

(ii) Removing water from food is called sprouting.   

(iii) Tie & dye is the process of blocking the colour.  

(iv) Dirty clothes are good for health.  

(v) Daily cleaning is done once in a month.  

 

iz-3 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsa & 

(i) lwr ,d -------------------------------------------rarq gSA 

(ii) ekufld :i ls LoLFk O;fDr esa ---------------------------------------gksrk gSA 

(iii) ek¡lisf’k;ksa ds f[kapus ;k VwVus dks ----------------------------------dgrs gaSA 

(iv) xeZ pk; ls Ropk -------------------------------tkrh gSA 

(v) ------------------------------------ ifjokj esa lnL;ksa dh la[;k de gksrh gSA 

¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Fill in the blanks - 

(i) Cotton is a ………………… fibre. 

(ii) Mentally healthy person possess ………………… 

(iii) The stretching or rupturing of muscles is called ……………  

(iv) Hot tea ………………. the skin.  

(v) …………………family has lesser members.  
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iz-4 lgh tksM+h cukb, &         

 ¼v½       ¼c½ 

(i) miHkksDrk     (a) iihrs ds cht 

(ii) dkyh fepZ ¼feykoVh½   (b) miHkksDrk f’k{kk 

(iii) iqjkuh [kjkc ok;fjax   (c) bZekunkjh 

(iv) ewY;      (d) flj ls uhps dh vksj 

(v) fodkl     (e) rqjar cnysa 

¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Match the columns -  

        (A)                (B) 

(i) Consumer      (a) Papaya seeds  

(ii) Adulterated black pepper   (b) Consumer education  

(iii) Old damaged wiring    (c) Honesty  

(iv) Value      (d) From head to toe 

(v) Development     (e) Change immediately 

 

iz-5 vkgkj ;kstuk D;k gS\      

What is meal planning?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

larqfyr vkgkj dh ifjHkk"kk fy[ksaA        

Write the definition of Balanced diet.  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-6 [kk| laj{k.k D;k gS\      

What is food preservation?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

vadqj.k dh ifjHkk"kk fy[ksa\        

Write the definition of sprouting?  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-7 /kCck D;k gS\      

What is stain?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

cqukbZ D;k gS\                 

What is knitting?  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 i;kZoj.k iznw"k.k ls vki D;k le>rs gaS\ 

What do you mean by Environmental pollution?    

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

izkFkfed fpfdRlk D;k gS\            

What is First Aid?  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 la;qDr ifjokj VwVus ds nks dkj.k fy[ksaA 

Write two causes of split in joint family.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

ifjokj ds nks dk;Z fy[ksaA            

Write two functions of family.  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-10 izca/ku ds pj.k dkSu&dkSu ls gSa\ dsoy uke fy[ksaA 

What are the steps of management? Write only names.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

le; vkSj ÅtkZ dk izca/ku D;k gS\        

What is energy & time management?  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-11 miHkksDrk dh lgk;d lkefxz;kas ds uke fy[ksa\ 

Write the names of consumer material aids?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

fctyh dk djaV ¼>Vdk½ dc yxrk gS\     

When do we get electric shock (current)?  

¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-12 [kk| laj{k.k dk D;k egRo gS\ 
What is the importance of food preservation?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

[kk| laj{k.k ds fl)kUr fyf[k;sA        

Write the principles of food preservation.    

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-13 /kCcs gVkrs le; D;k&D;k lko/kkfu;k¡ j[ksaxs\  
What precautions must be kept in mind while removing stains?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

oL= /kksus ds pj.k dkSu&dkSu ls gaS\        

What are the steps of washing clothes?  

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-14 laØked jksx D;k gS\ laØked jksxksa dk dkj.k fy[ksaA 
What are infectious diseases? Write the causes of it.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

Mwcus ij O;fDr dks D;k izkFkfed fpfdRlk nsaxs\        

What first aid is to be given to a person who was drowning?  

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-15 vuqokaf'kdrk fodkl dks dSls izHkkfor djrh gS\ 
How does heredity affect development?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

[ksyksa dk D;k egRo gS\            

What is the importance of sports?  

¼3¼3¼3¼3½½½½ 

iz-16 le; ;kstuk dSls cukrs gSa\  
How to set a time table?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

oL=ksa dk pquko djrs le; fdu&fdu ckrksa dk /;ku j[ksaxh\         

What points must be kept in mind while choosing clothes?  

¼¼¼¼3333½½½½ 
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iz-17 cpr D;k gS\ cpr D;ksa djrs gSa\ 
What is saving? Why we save money?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

chek ikWfylh dk laf{kIr o.kZu djsaAAAA    

Write in brief about Insurance Policy.  

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-18 miHkksDrk ds vf/kdkj dkSu &dkSu ls gSa\ 
What are the Rights of  a Consumer?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

?kjsyw midj.k¨a d¨ [kjhnrs le; fdu&fdu ckrksa dk /;ku j[ksaxs\        

What points must be kept in mind while buying domestic appliances?  

¼¼¼¼3333½½½½ 

iz-19 ewY;kadu dks le>kb;s\     

What is meant by Evaluation?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

lalk/ku D;k gSa\ ;s fdrus izdkj ds gksrs gSa +        

What are resources? Write the types of resources.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-20 la;qDr ifjokj D;k gS\ blds D;k ykHk gSa\ 

What are joint families? What are the benefits of a joint family?      

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

ifjokj ds dk;ksZa dk o.kZu djasA     

Describe the functions of family.   

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-21 O;fDrxr LokLF; dks izHkkfor djus okys dkjd dkSu&dkSu ls gSa\ 

What are the factors affecting personal health?     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

u’khyh nokvksa] efnjk ;k /kweziku dk 'kjhj ij nq"izHkko fy[ksa\        

What are the side effects of drugs, alcohol & cigarettes on the body?  

¼¼¼¼4444½½½½ 
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iz-22 ?kj D;k gS\ ?kj ds dk;ksZa dk o.kZu djsa + 

What is home? Write the functions of a home.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

lksyj dqdj dk o.kZu djasA            

Describe Solar cooker.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

iz-23 vkgkj vk;kstu dks izHkkfor djus okys rRoksa dk o.kZu djsaaA 

Describe factors which affect meal planning.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@OR 

Hkkstu idkus dh fof/k;k¡ dkSu&dkSu lh gSa\ nks dk o.kZu djsa +    

What are the methods of cooking food? Describe any two.  

¼¼¼¼4444½½½½ 

 

------------------------------- 


